

# SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne izvenredne in praznične. — Inzerati do 80 petih vrst A Din 2, do 100 vrst B Din 2,50, od 100 do 300 vrst C Din 3, večji inzerati petih vrst Din 4.— Popust po dogovoru. Inzeratni davek posebej. — Slovenski Narod velja mesečno v Jugoslaviji Din 14.—, za tucemstvo Din 25.—, Rokopisi se ne vračajo.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO  
LJUBLJANA, Knafljeva ulica št. 5  
Telefon: 31-22, 31-23, 31-24, 31-25 in 31-26

Podružnice: MARIBOR, Grajski trg št. 7 — NOVO MESTO, Ljubljanska cesta, telefon št. 26 — CELJE, celjsko uredništvo: Strossmayerjeva ulica 1, telefon št. 65; podružnica uprave: Kocenova ul. 2, telefon št. 190 — JESENICE: Ob kolodvoru 101, SLOVENJ GRADEC, Slomškova trg št. 5. — Poštna hranilnica v Ljubljani št. 10.351.

## Sedmina Albanije v grški oblasti

### Grške čete so zasedle nove važne strateške postojanke — Od včeraj popoldne je po ostrem boju tudi Argirokastro v grški posesti — Hudi boji ob Ohridskem jezeru — Močan italijanski odpor brani Grkom dostop do Škumbe

Atene, 9. dec. s. (Atenska tel. ag.) Grški generalni štab je objavil ponoči naslednje 43 vojno poročilo:

V teku včerajšnjega dne so naše čete izvedle napadalne akcije na raznih sektorjih fronte. Boji so dosegli popoln uspeh in so se končali z zasedbo važnih novih strateških pozicij na albanskem ozemlju. Mesto Argirokastro je bilo zasedeno.

Atene, 9. dec. s. Po grških informacijah je zasedba Argirokastro sedaj v grških rokah že ena sedmina albanskega ozemlja in četrtina prebivalstva Albanije. Grki pripisujejo zasedbi Argirokastro zelo velik pomen. Poudarjajo, da je zasedba tako simbolično, kakor tudi z vojaškega stališča zelo važna. Argirokastro je bil namreč polož Korice glavno italijansko oporišče za napad na Grčijo.

Atene, 9. dec. s. (Reuter) Grki so pri zasedbi Argirokastro zajeli veliko število italijanskih vojakov. Zaplenjeno je bilo tudi mnogo vojnega materiala, ki so ga deloma lahko Grki takoj uporabili zopet v bojih.

### Velike manifestacije v Atenah

Atene, 9. dec. s. (Ass. Press) Ko se je v Atenah snoči izvedelo, da je grška vojska zasedla Argirokastro, je zavladalo med prebivalstvom veliko navdušenje. Vse mesto je bilo takoj v zastavah vsi zvonovi in atenskih cerkvah so pričeli zvoniti in sirene na vseh ladjah v pristanišču so začele zatišati. Velik sprevod manifestantov, v katerem je bilo tudi mnogo grških in angleških vojakov, je krenil pred zgradbo generalnega štaba. Tam sta se pokazala na balkonu manifestantom kralj Jurij in ministrski predsednik Metaxas. Kljub zatemnitvi, so se manifestacije v Atenah nadaljevale do poznih ur.

Ministrski predsednik Metaxas je poslal oddelkom ki so zasedli Argirokastro, brzojavko, v kateri jim čestita in se jim zahvaljuje za uspeh v imenu grškega naroda.

### Ameriška poročila

Atene, 9. dec. s. (United Press) Grške čete so v korakale v Argirokastro včeraj zgodaj popoldne. Pred zasedbo je prišlo še do kratkega, toda ostrega boja z italijanskimi četami. Nekaj italijanskih oddelkov se je namreč utrnilo v zgradbah v središču mesta. Grško topništvo je pričelo te oddelke obstreljevati z rthov okoli mesta in jih je prisililo končno k umiku.

Po grških informacijah so Italijani pred odhodom iz Argirokastro večino vojnega materiala uničili in zažgali, kljub temu pa so našli Grki znatne množine materiala.

S srednjega dela bojišča danes ni posebnih poročil, zdi se pa, da Grki dalje prodirajo proti Tepelenji.

V severovzhodnem sektorju je prišlo včeraj do hudih bojev pri mestecu Lan od Ohridskem jezeru. Po zelo ostri borbi so Grki zavzeli neko vas ob cesti proti Lani (najbrže Piskupati op. ur.) Tako Grki, kakor tudi Italijani so imeli velike izgube v tej bitki. Grki javljajo, da so grške čete zasedle tudi več novih važnih postojank v gorovju ob cesti iz Podgradca proti dolini reke Škumbe. Sicer pa tu po grških podatkih italijanski odpor vedno bolj narašča in si očitno Italijani z vsejmi sredstvi prizadevajo, da bi preprečili Grkom dostop v dolino reke Škumbe po kateri vodi cesta v Elbanas. Dva polka elitnih italijanskih čet branita utrjene postojanke ob prelazu, ki vodi od Ohridskega jezera v dolino reke Škumbe.

Po informacijah grških vojaških krogov smatirajo sedaj da je Italija dokončno organizirala svojo drugo obrambno linijo na črti Elbanas Tepeleni.

### Z naše meje

Bitof, 9. dec. e. Na severni italijansko-grški fronti se nadaljujejo srđiti boji. Topniški streljanje se sliši skoraj dan in noč. Grki učeno napadajo na pogorju Mokri in Kamiji. Čim močnejši je grški pritisk, tem seditejše se branijo Italijani. Letalstvo zaradi slabega vremena ni moglo v večji meri delovati. Predvčeršnjim je na vsem delu fronte popustil mraz v dolinah dežuje, v planinah sneži. To otežkoča gibanje čet in zahteva velike napore. Tako vreme pa je zelo dober zaveznik Grkov, ki izkoriščajo položaj, ker se bolj vajeni terena. V teku zadnjih dni in včeraj so Grki na jugovzhodu Kamije zabeležili nekaj uspehov. S temi nanadi bi Grki radi zmanjšali pritisk na Mokri, kjer Italijani s topniškim ognjem obkrapajo grške čete.

Dnevdelija 9. dec. e. Grški listi objavljajo obširna poročila o vojnih operacijah. Grške čete so imele lokalne uspehe. Med drugim se jim je posrečilo da so zavzele nekaj novih položajev. Naipomembnejši uspeh je bil zavzetje Delvina, kar potrjuje tudi italijanske poročilo. Po grških poročilih so se za pogerje Ostrovici vršili sediti boji ki se na tem delu fronte še včeraj nadaljevali.

Italijansko letalstvo v notranjosti Grčije ni bilo preveč aktivno. Bombardiralo je samo dva kraja v Epiru, eno mesto in eno vas. Grško letalstvo je bombardiralo Valono in Drač. Kakor poroča grški tisk, je v Valoni nastala močna eksplozija. V sodelovanju s pehoto je angleško in grško letalstvo bombardiralo italijanske položaje.

Da bo prebivalstvo točno obveščeno o položaju na fronti, bo od 14. t. m. izhajal v Solunu tedenski list »Zmag«, ki bo ob koncu tedna vedno objavil podrobne pregled operacij in položaja na fronti.

### Bombardiran otok

Atene, 9. dec. s. (Atenska tel. ag.) Grško notranje ministrstvo javlja, da so včeraj italijanska letala bombardirala edino otok Ledikas v Jonskem morju. Napad je povzročil zelo malo škode in nobenih človeških žrtev.

### Grška „Bela knjiga“

Atene, 9. dec. s. (Reuter) Grška vlada je pravkar objavila Belo knjigo s podatki o napadih italijanskih letal in ladij na grške ladje še pred pričetkom vojne. Prvi napad je bil izveden v pristanišču Lokantos

že 12. julija. 12. avgusta je bila napadena neka grška patrolna ladja, 15. avgusta pa je sledil znani napad na križarko »Helle«.

### Zaplenjen štabni dokumenti

Atene, 9. dec. s. Columbia B. S. javlja, da so Grki zaplenili zelo važne dokumente štaba italijanske alpinske divizije, ki je bila pred tedni poražena pri Meccovonu. Grška vlada bo te dokumente v kratkem objavila.

### Angleški pomožni fond za Grčijo

London, 9. dec. s. (Reuter) Londonski župan Wilkinson je imel snoči govor po radiu, v katerem je pozival angleško prebivalstvo, da prispeva za pomožni fond za Grčijo. Wilkinson je sporočil, da je bil za pomoč Grčiji osnovan v Atenah poseben angleško-grški odbor, ki mu predseduje angleški poslanik.

### Dar grškemu Rdečemu križu

New York, 9. dec. s. (Ass. Press) Ameriško angleški ambulančni oddelček je sklenil

podariti grškemu Rdečemu križu 25 ambulanc.

### Spremembe v poveljstvu italijanske vojne mornarice

Rim, 9. dec. AA. (Stefani) S kraljevim dekretom je sprejeta ostavka admirala Domenico Cavagnaria, ki je zavzemal položaj šefa generalnega štaba mornarice in položaj mornariškega državnega podčelnika.

Z drugim dekretom so postavljeni admiral Arturo Riccardi za šefa glavnega štaba mornarice in državnega podčelnika v ministrstvu vojne mornarice, admiral Ingo Campioni za pomočnika šefa glavnega štaba mornarice, admiral Angelo Jaccolino za poveljnika brodirja na morju.

Duce je poslal prirčno lastnorčno pismo admiralu Cavagnariju, v katerem poudarja svoje popolno priznanje nad izkazanim sodelovanjem in na velikem delu, ki ga je izvršil v sedmih letih, ko je delal na razvoju in okrepitvi italijanske mornarice.

New York, 9. dec. s. Columbia B. S. poroča, da se je ministrski predsednik Mussolini zadnje dni že ponovno sestel z novim šefom italijanskega generalnega štaba Cavalierom. Dalje javlja Columbia, da

bo baje odslei ministrski predsednik Mussolini osebno nadziral italijanske vojaške operacije v Albaniji in dajal zanje navodila.

Columbia beleži tudi informacije, da naj bi bila do božiča italijanska armada pod nemškimi vodstvom reorganizirana, nakar naj bi pričela z odločnim protudarcem proti Grkom v Albaniji.

### Katastrofa italijanskega vojaškega letala

Rim, 9. dec. AA. (Stefani) Iz doslej neznanih razlogov je 7. decembra okoli 13. ure blizu Aquilee v Piemontu padlo na tla vojaško letalo, ki je letelo iz Rima v Turin. V letalu je bilo več članov italijanske komisije za premirje s Francijo. Pri tej nesreči so se ubili vsi potniki, med katerimi je bil armijski general Pietro Pintor in letalski general Aldo Pellegrini.

Rim, 9. dec. AA. (Stefani) Tragična smrt generalov Pintola in Pellegrinija je izzvala v vsej Italiji globoko žalost. Armadni general Pietro Pintor je bil znan kot pokumen vojak in odlični vojskovodja, general Pellegrini pa je bil znan kot eden izmed najboljših italijanskih letalcev in kot odlični organizator.

## Madžarski obisk

### Jutri odpotuje v Beograd madžarski zunanji minister Csaky v spremstvu več visokih uradnikov — Zanimiv italijanski komentar

Budimpešta, 9. dec. i. Včeraj je bilo objavljeno uradno obvestilo, da odpotuje zunanji minister grof Csaky v torek v Beograd. V zvezi s to vestjo odpadejo vsa ugibanja glede časa tega službenega obiska. Grofa Csakya bo spremljalo več visokih uradnikov. V Beogradu bo ostal več dni.

Rim, 9. dec. e. Italijanska politična javnost posveča veliko pažno razvoju jugoslovnsko madžarskih odnosov.

Jugoslovnsko madžarsko prijateljstvo most med državama osi Rim-Berlin in jugovzhodno Evropo, pravi glasilo fašistične stranke. »Popolo d'Italia«, ki se bavi

v posebnem članku s te mvprašanjem in naglašja dobesedno:

Na diplomatskem terenu pomeni postopna orientacija Jugoslavije do novega evropskega reda prevladujoč čimtelj tega tedna. To pomeni hkrati tudi pomemben korak k izgradnji nove Evrope. Dobri odnosi med Nemčijo, Italijo in Jugoslavijo poleg jugoslovnsko madžarskega prijateljstva pomenijo velik kamen v novi stavbi.

List pravi nadalje, da vse balkanske in podunavske države, razen Grčije, postopoma pristopajo k sistemu, na katerem bo zgrajen novi evropski mir.

## Pred zblizanjem med Bolgarijo in Turčijo?

### Po sofijskih poročilih so v teku pogajanja za važen sporazum med obema državama

Sofija, 9. dec. e. V tukajšnjih obveščeni krogih se govori, da bosta turška in bolgarska vlada izmenjali misli glede odstranitve nezaupanja in ukinitve strogih ukrepov na eni in na drugi strani. Kakor se v istih krogih izve, je bolgarski poslanik v Ankaru Kirov že večkrat konferiral z zunanjim ministrom Popovim in sedaj pričakuje, da bo sprejet pri kralju Borisu, ki se je vrnil v Sofijo.

Govori se tudi, da bo prišlo do sklenitve sporazuma, po katerem se bosta Turcija in Bolgarija obvezali, da ne dovolita prehva vojaških sil tujih držav preko svojega ozemlja in da prav tako ne dovolita tujim državam izkoriščanja svojih letalskih in pomorskih oporišč. Bolgarski tisk smatra, da je obojestransko zmanjšanje vojaških kontingentov zadostno za ustvaritev tega sporazuma in za zagotovitev medsebojnega zupanja.

V okviru te bodoče izmene misli se postavljajo tudi finančna vprašanja, potem sporazum o tisku in nekatera manjša vprašanja, ki dolejš še niso bila urejena. Kdaj, kje in kako pride do te izmene misli, še ni znano.

### Bolgarija in Rusija

Sofija, 9. dec. e. Columbia B. S. javlja, da je posebni sovjetski odposlanec posetil bolgarskega kralja Borisa ter mu sporočil, da bo Rusija jamčila Bolgariji varnost proti napadu s katerikoli strani. Columbia bolgarska vlada na ta predlog.

Iz poročila Columbie ni razvidno, če je v poročilu mišljen znani obisk generalnega tajnika ruskega zunanje ministrstva Šebeljeva v Sofiji, ali pa gre za nov obisk.

### Univerzitetna proslava v Sofiji

Sofija, 9. dec. e. Državna univerza sv. Klimenta je včeraj proslavila svojega patrona. Dopoldne je bila v Narodnem gledališču svečana akademija, kateri so prisostvovali kralj Boris, kraljica Joana, knez

## Nemški pritisk na Japonsko

Sanghaj, 9. dec. s. (Ass. Press). Po informacijah tukajšnjih diplomatskih krogov se zdi, da je med Nemčijo in Japonsko v teku važna diplomatska borba. Smatrajo, da Nemčija zato še nadalje priznava vlado v Čungkingu in odklanja priznanje Vančingveje vlade v Nankingu, da bi izvajala pritisk na Japonsko, da vstopi v vojno proti Angiji.

Čungking, 9. dec. AA. (Reuter). Poveljniki vojaških edinic in šefi pokrajinskih vlad so izdali proglas, s katerim obsojajo vlado v Nankingu in izrekajo svojo lojalnost vladi v Čungkingu. Izmed šefov in poveljnikov, ki so podpisali ta proglas, je tudi general Hucutung, vrhovni poveljnik kitajskih sil v provinci Kijangsu in Anšvejkaru ter guvernerja pokrajini Kvangšai in Kvangsi.

### De Gaullova propaganda

London, 9. dec. s. (Reuter). Vodja »svobodnih Francozov« general de Gaulle je imel sinoči govor po radiu, v katerem je izrazil mnenje, da je sedanjí trenutek zaradi grških uspehov v Albaniji primeren, da Francija zopet stoji v vojno proti Italiji. De Gaulle je dejal, naj bi vojne akcije proti Italiji povzela francoska vojska v Severni Afriki in Siriji. De Gaulle je končal svoj govor s pozivom na francoske vojaške »združite se s svobodnimi Francozi, da pojedemo skupaj na poti tisti in dolžnosti«.

## V poostreni letalski vojni

### je doživel London preteklo noč hud napad — številne žrtve in znatna materialna škoda — Zadetih je bilo tudi pet bolnic

London, 9. dec. s. (Reuter). Letalsko in notranje ministrstvo javljata v svojem današnjem jutranjem komunicelju:

V teku preteklo noči so izvedla sovražna letala hud bombni napad na London in okolice. Povzročenih je bilo mnogo požarov, ki pa so jih gasilci večinoma pogasili, ko je bil napad še v teku. Bombe so povzročile znatno škodo na raznih položjih, med drugim na mnogih stanovskih hišah. Mnogo se je bilo ubitih in ranjenih.

Bombe so bile vrzene tudi na mnoge kraje med Londonom in obalo, na razne točke ob južni in vzhodni angleški obali ter drugod širum države. Ponekod so bili povzročeni požari. Bilo je tudi nekaj škode na hišah in zasebnem imetju, vendar škoda ni velikega obsega. Človeških žrtev ni bilo mnogo.

Dva sovražna bombnika sta bila v teku noči sestreljena.

London, 9. dec. s. (Reuter). Nemška letala so izvedla preteklo noč na London enega najhujših napadov v teku dosedanje poostrene letalske vojne. Napad se je pričel že zelo zgodaj zvečer in je tral več ur. Nemška letala so prihajala nad prestolnico zaporedoma iz raznih smeri, predvsem pa preko ustja Temze. Večinoma so priletela letala posamično, oparilo pa se je tudi nekaj letalskih formacij. Protiletalsko topništvo v Londonu in okolici je dajalo vso noč silovit zaporni ogenj, kakor ga v Londonu že nekaj tednov niso slišali.

Kakor običajno, so vrgla nemška letala ob začetku napada najprej mnogo raket na padalih, nato pa izredno mnogo zažigalnih bomb ter končno še težke eksplozivne bombe. Napad se je raztezal na mnoge londonske okraje. Kolikor je doslej znano, je bilo med drugim zadetih pet bolnišnic, neki večji hotel, neka molilnica itd.

O letalskih napadih poročajo tudi iz mnogih mest južnovzhodne Anglije, napadeno pa je bilo tudi neko mesto ob južni angleški obali.

Protiletalsko topništvo v Londonu je dva sovražna bombnika tako poškodovalo, da sta se na povratku v Essexu zrušila na zemljo.

Berlin, 9. dec. s. (Ass. Press) Po uradnih nemških informacijah so preteklo noč izvedla nemška letala koncentriran napad na London z letališč v Nizozemski, Belgiji in severni Franciji.

London, 9. dec. s. (Reuter). Včeraj ponednevi je imela sovražna letalska aktivnost nad Anglijo izredno maiben obseg. Zgodaj popoldne je bil nad Kanalom sestreljen en nemški lovski bombnik. Ob škroški obali so angleški lovci pregnali drugi bombnik tipa Heinkel ter ga verjetno v borbi poškodovali. Sicer včeraj sovražna letala nad Anglijo niso bila opažena. Prav tako ni bil v noči od sobote na nedeljo izvršen na Anglijo noben letalski napad.

### Nemška poročila

Berlin, 9. dec. AA. (DNB). Številna nemška letala so poletela tudi včeraj ob mraku na napad na London. Kakor je objavil londonski radio, je bil snoči v Londonu dan znak za nevarnost zelo zgodaj, kmalu nato pa so se pojavila nemška letala, ki so po osvetljevanju posameznih naprav metala bombe močnih eksplozivnih in zažigalnih učinkov.

Berlin, 9. dec. AA. (DNB). O napadih nemških letalskih sil na London v pretekli noči prihajajo čez Stockholm nove podrobnosti. Ta poročila pravijo, da so bili nočni napadi na London izredno siloviti in da so se začeli že ob zgodnjih urah. Več sto letal je vrglo osvetljevalne in zažigalne bombe na posamezne londonske četrti. Ugotovljeno je bilo, da so izoruhnili številni požari. Letala so prihajala drugo za drugim in je bilo nekaj izredno ostrih napadov. Napadi so se izvajali v valovih in lahko se reče, da od septembra pa do sedaj London še ni doživel tako močnega napada, kakor ga je doživel v noči od 8. na 9. decembra. Nemška letala so se dvignila z vseh letališč na Nizozemskem, v Belgiji in v Franciji.

Prvi nemški letalci, ki so se vrnili na svoja oporišča po uspešnih poletih, izjavljajo, da je bil napad izveden ob zelo ugodnem vremenu. Noč je bila jasna. Požari so izbruhnili v samem mestu in v drugih četrtih. Med drugim je bila zadeta tudi velika plinarna, ki je sedaj vsa v plamenih. Angleški letalom in protiletalskim topovom se ni posrečilo ustaviti nemških letal pri njihovem delovanju. Po poročilih, ki prihajajo čez Stockholm, so nemška letala izvedla celo vrsto izredno drznih poletov nad angleško prestolnico. Del Londona je v plamenih.

### Prenočevanje v zakloniščih

London, 9. dec. s. (Reuter) Notranje ministrstvo javlja, da je bilo do konca preteklega tedna postavljenih v javnih zakloniščih v Londonu že 157.000 lesenih klopi, na katerih je mogoče ponoči prenočevati. Tu niso vštete klopi ki so še od prej v postajah podzemeljske železnice. Dalje je notranje ministrstvo postavilo v londonskih javnih zakloniščih doslej 80.000 lesenih desk, na katerih lahko prenočuje nadstojnih 240.000 oseb.

V 14 postajah podzemeljske železnice so bile uvedene še posebne izkaznice, katerih imetniki imajo izključno pravico do prenočevanja v postajah.

## Angleži ujeli nemški parnik

Washington, 9. dec. s. (Ass. Press) Mornariško ministrstvo javlja, da je posadka nemškega trgovinskega parnika »Idarwald« poskusila svojo ladjo potopiti, ko jo je prestregla neka angleška križarka. Parnik »Idarwald«, ki ima 5035 ton, sedaj gori in je v bližini obale Kube.

New York, 9. dec. s. (Reuter) Potem ko so nemški mornarji zažgali parnik »Idarwald« in ladjo zapustili, so se na ladjo vkrcali angleški mornarji. Posrečilo se jim je požar pogasiti ter je bila na ladji razvita angleška zastava.

Parnik »Idarwald« je pred dnevi zapustil že drugič mehiško pristanišče Tampico in je poskusil preko Atlantskega oceana priti menda v Evropo. Po angleških informacijah je s parnika »Idarwald« prejela najbrže neka nemška vojna ladja, ki operira v Atlantiku, zaloge goriva in živil.



Cloveku zastaja dih ob prizorih strahovitega potresa in pogubonose ogromne poplave. Prekrajna vsebina in umetniško dovršena igra privabljata gledalca do srca v oči. — Da je ljubljansko občinstvo pravilno ocenilo vso kvaliteto tega filma, dokazujejo razprodane nedeljske predstave.

Predstave ob 16., 19. in 21. uri  
KINO UNION — TEL. 22-21  
Rezervirane vstopnice se morajo dvigniti najkasneje 1/4 ure pred predstavo!

GARY COOPER v monumentalnem velfilmu  
KINO MATICA — Tel. 22-41  
Predstava danes samo ob 16. uri! **BEAU GESTE** (M O D R A Z V E Z D A)  
Film največjih človeških vrlin in največje človeške zlobe!  
Danes ob 14.15 uri SNEGULJICA po znižanih cenah!

# Napadi na nemška oporišča

## Razdiralno delo angleških bombardnikov v nočeh na nedeljo in na ponedeljek

London, 9. dec. s. (Reuter). Letalsko ministrstvo je objavilo davi naslednji komunikacije:  
Angleški bombardniki so pretoklo noč napadli sovražna oporišča ob morju in letališča v zaščedenih pokrajinah, kakor tudi razne cilje v Porurju.  
Nato so angleška letala bombardirala še vojašnice nemške vojske in vojne mornarice ter ladjevalnice.  
V Lorientu je bila zopet napadena luka za nemške podmornice, kakor tudi popravilnica za podmornice ter bencinsko skladišče. Povzročeni je bili okoli 15 požarov.  
Drugi napadi so bila izvedeni na pristanišča Anvers, Dunkerque, Calais in Boulogne ter na več sovražnih letališč na Nizemskem, v Belgiji in Severni Franciji.  
Stiri angleška letala se niso vrnila v svoje oporišča. Izmed teh pa sta dve po radiotelegrafu javili: Misija izvršena, operacije končane.  
London, 9. dec. s. (Reuter). Letalsko ministrstvo javlja:  
V noči ob soboti na nedeljo so izvedli angleški bombardniki napad večjega stila na Düsseldorf. Napad se je pričel že pred 19. in je trajal več ur. Angleška letala so se napreje koncentrirala na velike jeklarne

in plavže v mestu. Tu so bili povzročeni štiri veliki požari in dve eksploziji. Napad na jeklarne je trajal nad eno uro ter je bilo vrženih na tovarno 4000 zažgalnih in več ton eksplozivnih bomb. Eden izmed požarov je sezal skoraj en kilometer daleč. Drugi napadeni objekti v Düsseldorfu so bili tovorni kolodvorji, tvornice orožja, pristaniške naprave ob Renu in plinarne. Povsod so bili povzročeni požari in eksplozije.  
Druge skupine angleških bombardnikov so bombardirale Brest v severni Franciji. Napad, ki se je prav tako pričel zgodaj zvečer, je bil najprej izvršen na veliko električno v mestu, kjer so bile povzročene eksplozije.

### Nemci utrdili invazijsko obalo

Rim, 9. dec. s. (Ass. Press). Po italijanskih informacijah so Nemci v zadnjih štirih mesecih utrdili svo obalo ob Severni morju do Biskajskega zaliva. Utrjevalna dela so končana in je po mnenju nemških vojaških krogov vsak sovražni napad na obalo izključen.

# Angleške iniciativne akcije na Bližnjem vzhodu

## Mečan letalski napad v Libiji — Udejstvovanje angleškega topništva v Sudanu

Kairo, 9. dec. s. (Reuter). Poveljstvo angleške letalstva na Bližnjem vzhodu je objavilo sinoči poseben komunikacije, v katerem javlja:  
Angleški bombardniki so v soboto izvedli močan napad na Castel Benito pri mestu Tripoli v Libiji. Na letališče je bilo vrženih mnogo eksplozivnih in zažgalnih bomb iz majhne višine. Vseh pet hangarjev je bilo zadetih. V dveh hangarjih so nastali požari in ogromne eksplozije. Napadena so bila tudi skladišča bencina in bomb, uradna postaja itd. Severozapadno od letališča so bili povzročeni veliki požari. Ko so bombe zadale bencinska skladišča, se je dvignil črn dim 700 m visoko. Najmanj 8 italijanskih letal na letališču in v hangarjih je bilo uničenih, več drugih letal pa je bilo

poškodovanih od bomb in strojniškega ognja. Angleška letala so se spustila do 80 m nad letališče. Požari in napadenih objektih so se videli še 80 km daleč. Angleški piloti pravijo, da je Italijani napad popolnoma presenetili.  
Vsa angleška letala so se vrnila s tega poleta.  
Kairo, 9. dec. s. (Reuter). Poveljstvo angleške vojske na Bližnjem vzhodu javlja v svojem sinočnjem komunikaciju:  
V Sudanu je vzhodno od Meteme angleško topništvo bombardiralo sovražne postojanke in povzročilo več eksplozij. Tudi severno od Kassale se je udejstvovalo angleško topništvo.  
Na drugih frontah ni nobene spremembe.

### »Carnarvon Castle« v Montevideu

Montevideo, 9. dec. s. (Reuter) V soboto zvečer je priplula v tukajšnji luko angleška pomožna križarka »Carnarvon Castle«, ki je bila dokaj močno poškodovana v pomorski bitki z neko nemško vojno ladjo v Atlantiku. Kakor javlja uradno tukajšnje angleško poslanstvo, so poškodbe na ladji večinoma samo zunanje.  
Zastopniki urugvajske vojne mornarice so pregledali ladjo, da ugotove, koliko časa ji je potrebno za dovršitev najnujnejših popravil. Na podlagi tega pregleda je bilo izdano dovoljenje, da ostane pomožna križarka »Carnarvon Castle« v vrhu popravila v Montevideu 72 ur. Rok za odhod potuje v terek zvečer ob 22.30 srednjevropskega časa.

### V Petainovih rokah je usoda Francije

Lyon, 9. dec. AA. (Havas). V uvoznem članku piše »Temps« o nedavnem inspekcijskem potovanju maršala Petaina. List pravi s tem v zvezi, da je bil maršal povsod izredno toplo sprejet in da mu država popolnoma zaupa, ker ve, da gre po pravi poti in je zato dolžnost vseh Francozov, da mislijo ločeno in da so pri vseh skupnih ali posamičnih dejanjih zvesti in lojalni poglavarju francoske države.  
Poraz, ki smo ga doživeli, pravi list, nam nalaga dolžnost, da se vsi zberemo okoli poglavarja države, kajti v njegovih rokah je usoda domovine. Bodimo disciplinirani in poslušajmo glas, ki nam sedaj ukazuje. Kajti znano je, da je vsako navdušenje samo toliko vredno, kolikor velja in nosi prave vere v sebi.

### Arctacije v Parizu

Vichy, 9. dec. s. (Ass. Press) Lyonski radio javlja, da so nemške oblasti pretekli teden odkrile v Parizu devet stadišče protinemske propagande. Izvršenih je bilo mnogo arctacij. Cenijo, da je bilo od junija dalje v Parizu skupno aretiranih okoli 1100 oseb.

### Nova vrsta upogljivega jekla

New York, 9. dec. s. (Ass. Press) Ameriške jeklarne so pričele izdelovati novo vrsto upogljivega jekla, ki bo po mnenju strokovnjakov povzročilo pravo revolucijo v stari letalski industriji. Novo jeklo je tanjše od papirja vendar je trktrik odpornejše od aluminija.

### Iz Litije

Okrnjen obrat v predlinici. Ze več mesecev je hudo udarjeno tukajšnje delavstvo, zaposleno v predlinici Mautner d. d. Primankuje bombaža, ki so ga po večini dobivali iz prekomorskih pokrajin. Sedanja totalna vojna se je poznala tudi pri nas. Vodstvo tovarne je bilo prisiljeno, da nabavlja tudi celozelo volno, ki je nemškega izvora. Za ulov celozelo volne je bilo treba plačati pri prevozu čez mejo luksuzni davek, ki je znašal okrog 40%, pred kratkim pa je bil sklenjen sporazum med jugoslovensko in nemško vlado, po katerem je od 1. decembra ta davek ukinjen. Sedaj je v predlinici zaposlena le po ena skupina delavcev, ostali pa so doma. Tako se je v mnoge družine naselilo pomonikarje prav na zimo. Med delavci se je razširil glas, da se bo do naslednjega obrata v predlinici povečal z novim letom, kar je mnogim zbudilo nove nade.  
Učiteljsko zborovanje. JUU sresko društvo za litijski okraj, ki obsega zasavsko

### Tatvine se zopet množijo

#### Tatvina v cerkvi — Okraden izseljenec

Ljubljana, 9. decembra  
Uradnica banke uprave Marija S. je doživela bridko izkušnjo, da so tatinski prsti nevarni povsod, tudi v cerkvi. Te dni je stopila s svojo hčerko Štefanijo v cerkev sv. Cirila in Metoda na Tyrševi cesti, kjer sta obe sedli v klopi. Tam je položila mufl, v katerem je imela usnjato torbico, poleg sebe in se zatopila v molitev. Ko je hotela oditi iz cerkve, je takoj pogrešila mufl in torbico vred. Ženske v bližini so ji povedale, da je sedela tik nje okrog 30letna ženska, oblečena v sivkast jopit z zeleno ruto na glavi, ki je malo prej izginila iz cerkve. Š. je pričela neznanako takoj zasledovati, vendar brez vsakega uspeha. Zadevo je tudi prijavila policiji, ki bo skušala najti sled za tatovo. V ukradenem muflu, ki je bil sam vreden okrog 1000 din, je imela Š. tudi 2000 din in dve železniški legitimaciji, svojo in hčerke Štefanije.  
Včeraj se je vrnilo preko Maribora iz Nemčije v Ljubljano več naših sezonskih delavcev, doma iz okolice Prezida. Ustavili so se v Klemenčičevi gostilni na Krevčevem trgu, kjer so kosili in čakali na avtovo, da jih odpelje v domači kraj. Svoje kovčke so imeli nekateri spravljene kar v veži, kjer je došel je neznan tat ukradel nekemu delavcu velik kovček. Oškodovanec je imel v kovčku vso svojo obleko, razne druge stvari in tudi dokumente.  
V Osredkarjevo gostilno v Dravljah se je ponoči vtihotapil drzen tat, ki je pričakoval v gostilni večjega plena v denarju.

dolino in višinski okraj, bo imelo v soboto 14. t. m. predavanje v Ljubljani. Zadevek ob 9. dopoldne v lovski dvorani pri Mikliču. Na dnevnem redu bo tudi predavanje prof. Brenka o sodelovanju učitelstva s poklicno posvetovalnico. Tudi Slovenci smo dobili pred letom tak zavod, ki preskušna sposobnosti posameznika in ga na podlagi znanstvenih ugotovitev opredeli za posamezno delovno skupino. Vsakdo naj pač izrablja svoje sposobnosti na področju, za katerega ima ročne ali duševne sposobnosti.  
Splavljari so res junaki dela! V poslednjem času je izredno živahna kupčija z lesom. Mnogo lesa izvažajo na splavih proti Zagrebu in Beogradu. V naši dolini imamo dobre splavce, včasih pa pridejo k nam splavljari tudi Savinjski. Prav na Miklavževu smo opazovali večjo skupino splavov, namenjenih proti Beogradu. Vozili so jih Savinjski. Bil je izredno mrzel dan, na savskih valovih pa je mraz še hušji. Tam v Renkah in pod zagorskim Jezom, kjer udarjajo valovi na splav, da so močje vsi premočeni, jim mokre obleke sproti zamrznejo in so splavljari oblečeni v ledene obleke. Splavljari so zlasti v hudi zimski res pravi junaki dela.

### Proslava 500letnice Gutenbergove iznajdbe

Na milijarde izdelkov pošiljajo tiskarski stroji in časopisne rotacije vsak dan v svet tiskanih izdelkov, da sprejemajo ljudje uspehe človeškega uma, da se razširja in poglavlja kultura in dviga civilizacija. Letos slavi kulturni svet 500 let, odkar je Gutenberg daroval človeštvu prvo s sestavljenimi črkami tiskano knjigo. Gutenberg je položil temelje tisku, ki se je nato razvil do nezmerne višine. — Pomemben jubilej 500letnice Gutenbergovega, začetnika tiska, bodo proslavili tudi v Ljubljani slovenski grafičarji s prireditvijo, ki bo vsa v znamenju Gutenbergovega in tiska. Prireditve bo v soboto 14. t. m. ob 20. v franciškanski dvorani v Ljubljani. Nastopile bodo grafične prosvetne ustanove in tiskarji, ki bodo izvajali svoje pesmi, recitacije, dramski prizor in celo svojo zborovsko pevsko kompozicijo. S prireditvijo bodo proslavili 500letnico Gutenbergovega, obenem pa pokazali vsej javnosti uspehe svojega prosvetnega delovanja.  
Sporod prireditve bo naslednji: 1.) Ivan Kosi: Geslo, pevski zbor »Grafike«. 2.) O Gutenbergu, ravnatelj Otmar Mihalek. 3.) Zorko Prelovec: Slava delu, pevski zbor »Grafike«. Zorko Prelovec: Oj nageljni rdeči, pevski zbor »Grafike«. 4.) Ivan Kocmur: Pogovor s črko, recitira Rudolf Snaj. 5.) Ivan Lahajner: Na delo, pevski zbor »Grafike«. Anton Foerster: Gorenji, pevski zbor »Grafike«. 6.) Slavko Dvoršek: Črna luč, recitira Lojze Adjišek. 7.) Anton Hajdrih: Morje adrijanske, pevski zbor »Grafike«. 8.) G. Rossini: Tancerd, uvertura, orkester grafikov; P. Cajkovski: Cvetlični valček, orkester grafikov. 9.) Dragotin Kosem: Mi, grafičarji, recitira Milan Mlakar. 10.) J. Čerin-Bajuk: Misli name, slovenska narodna, behtovski solist Slavko Strukelj s spremljevanjem orkestra; J. Čerin-Deu: So še ročice v kvartetu zavolave, koška narodna, bariton-solist Slavko Strukelj s spremljevanjem orkestra. 11.) Evgen Frelih: Tiskarski skrat, recitira avtor. 12.) Ivan Kleč: Petstoletnica Gutenbergova, dramski prikaz. — Vstopnina: sedeži po 12, 10, 8, in 6 din; stojšča po 4 din.

Vablino vso javnost, zlasti pa vse izobražence in naše dijaštvo, da se lepe kulturne manifestacije naših grafičarjev udeležijo. Udeležiti pa naj se lepe prireditve tudi uradništvo in delavstvo, saj je prireditve obenem tudi delavska, ker bodo na njej prikazani uspehi prosvetnega dela delavske organizacije.

### Boložnica

#### KOLENDAR

Danes: Ponedeljek, 9. decembra: Peter.  
Kino Matica: Beau Geste.  
Kino Sloga: Herojska kavalkada.  
Kino Union: Deževja prihaja.  
Kino Moste: Robin Hood in S.O.S. Sahara.  
Kino Siška: Kraljeviti in prosjak.  
Razstava slik Božidarja Jaka v Jaki-pitevem paviljonu odprta od 9. do 18.  
Koncert Trboveških slavkov ob 20. v veliki Filharmonični dvorani.  
DEŽURNE LEKARNE  
Danes: Mr. Bakarčič, Sv. Jakoba trg 9, Ramor, Miklošičeva cesta 20, Murnayer, Sv. cesta 78.

### Tatvine se zopet množijo

#### Tatvina v cerkvi — Okraden izseljenec

Pretaknil je vse predale omar in miznice, ko pa denarja ni našel, je vzel s seboj 300 din vredno stensko uro v pločevinastem okvirju.  
Jurij Novak je prijavil, da mu je nekdo ukradel iz avtomobila na Tyrševi cesti, ki ga je pustil za trenutek brez nadzorstva pred hišo št. 2, rjavo usnjato aktovko, v kateri je imel 600 din gotovine, dve naročni knjižici trdke Bernik, knjigo z naslovom »Paragrafi« in nekaj raznih listin. Tat je izginil brez sledu.  
S hodnika v II. nadstropju klasične gimnazije pa je tat odnesel dijaku Bogdanu Kilarju rjav površnik iz angleškega blaga. Ukradeni površnik je bil popolnoma nov ter je bil vreden okrog 1500 din.  
Izpred Velkavrhove gostilne v Zidovski steji je tat odpeljal Francetu Arhu 1000 din vredno, rjavo pleskano kolo znamke »EWA«. — Na Tyrševi cesti je bilo izpred hiše št. 170 Ivanu Mihelčiču ukradeno 1600 din vredno, skoro novo, črno pleskano kolo znamke »Age«, — Simon Pangarčič je prijavil, da mu je neznanec odpeljal 500 din vredno, črno pleskano kolo znamke »Globus« in sicer izpred sodnijske palače. — S hodnika Ljudske kuhinje vŠtrelški ulici je tat ukradel Fr. Vrhovcu 1500 din vredno, zeleno pleskano kolo, znamke Baradella. Avgustu Berglezu je bilo ukradeno 800 din vredno kolo, znamke »Globus« izpred neke hiše na Celovski cesti. — Iz kleti III. drz. realne gimnazije za Bežigradom je bilo ukradeno 1600 din vredno, skoro novo kolo znamke »Mille« Josipu Berglezu.

# Nedeljski sportni dogodki

Ljubljana, 9. decembra  
Ligasko prvenstvo je za nami. Sicer bo odigrana še ena tekma med Kranjem in Maršom, ki utegne nekoliko spremeniti vrstni red prvenstvene tabele v sredini, vendar to ne bo imelo bistvenega vpliva na položaj ostalih klubov, zlasti ne na vodilnem mestu, kjer je ostala Ljubljana, ki si je po večerjšnji zmagi nad Kranjem s 3:0 priborila naslov prvaka Slovenije in se je s tem tudi kvalificirala za sodelovanje v državni ligi.  
Večerjšnje tekme so zopet pokazale, da v našem nogometu nekaj ni v redu. Kranj je nastopil samo s 7 igralci, pa še izmed teh je moral sodnik enega zaradi nediscipliniranosti izključiti in po 34 minutah tekmo tudi prekiniti. Prav tako nedisciplinirani so bili Olimpijci iz Celja v Mariboru, kjer je bila tekma prava farsa. Prejeli so tudi zasluženo lekcijo, saj so jim Mariborčani natresli nič manj kakor 13 golov v mrežo. Ker je tudi na tej tekmi sodnik izključil pet igralcev, med njimi štiri Celjane, bo seveda sledil epilog za zeleno mlaz. Nekaj gnilaga je v našem nogometu in bodo potrebni drastični ukrepi, da se napravi skandaloznim razmeram konec.  
Zelezničar je moral na Jeseňenah prepustiti Bratstvu eno točko; tekma se je končala neodločeno 2:2. Jeseničani so bili boljši in so zaslužili zmago. V Trbovljah je Amater zmagal nad Maršom 2:1. V prvenstveni tabeli vodi Ljubljana s 22 točkami, Zelezničar jih ima 20, Amater 17, Bratstvo 14, Kranj 13, Mars 12, Maribor 10 in Olimpijci 8.

Beograjska Jugoslavija je igrala dve tekmi na Slovaškem proti SK Asa v Bratislavi. Prvo tekmo je izgubila 1:2, včeraj pa je zaslužno zmagala 6:2.

Ceprav vreme v zadnjem času ni ugodno za sportne prireditve, je agilni ZSK Hermes včeraj priredil na svojem stadionu v šiški motociklistične dirke v korist bitolskim žrtvam. Žal, je meglja pokvarila prireditve, saj je nad stadionom ležala tako gostota, da se je komaj videlo 10 m daleč. Kljub temu so dirkači vseeno nastopili. Rezultati so bili naslednji:

- Turni motorji do 125 ccm:** 1. Blatnik Franc (Hermes — DKW) 4:33.3, 2. Mrak Slavko (H — Ardie) 4:47.2, 3. Mrak Vinko (H — DKW).  
**Turni motorji do 200 ccm:** 1. Trampuž Emil (H — Ardie) 2:35.3, 2. Bečarič Josip (IHMK Zagreb — Puch) 2:41.3, 3. Derganc Alojzij (H — Ardie) 2:48.3.  
**Turni motorji do 250 ccm:** 1. Puhar Franc (H — Puch) 3:09.1, 2. Rotar Martin (H — Ardie) 3:09.2, 3. Podbršček Drago (H — Puch) 3:12.  
**Sportni motorji do 350 ccm:** 1. Metz Veljko (IHMK Zagreb — DKW) 2:24.4, 2. Rotar Martin (H — Ardie) 2:35, 3. Megušar (H — DKW) 2:40.  
**Turni motorji do 1000 ccm:** 1. Bečarič Josip (IHMK — Puch) 2:38.3, 2. Puhar Franc (H — Puch) 2:39.3, 3. Mrak Vinko (H — Ardie) 2:45.1.  
**Sportni motorji do 500 ccm:** 1. Babič Jerko (IHMK — JAP) 2:19.2, 2. Starič Ludvik (H — JAP) 2:20, 3. Metz Veljko (IHMK — DKW).  
**Sportni motorji do 1000 ccm (z letimičnim startom):** 1. Starič Ludvik (H — JAP) 2:16.4 (najboljši čas dneva), 2. Babič Jerko (IHMK — JAP) 2:17, 3. Metz Veljko (IHMK — DKW) 2:20.  
Zvečer ob 20. so bili razglašeni rezultati. Zmagovalci v posameznih kategorijah so prejeti lična darila v trajno last.

### Električni tok se bo podražil

#### Po sklepu Združenja elektrotehničnih obrti dravske banovine se bo elektrika podražila 1. januarja za 25 do 35%

Ljubljana, 9. decembra  
Tudi električna energija spada med življenjske potrebine, kakor smo že pogosto naglašali, ko smo dokazovali, da bi ne smela biti zatrosarinarjena. Tega so se vedno dobro zavedali člani Združenja elektrotehničnih obrti dravske banovine, saj je elektrifikacija najpomembnejši činitelj sodobnega gospodarstva in podlaga za gospodarski razvoj. Čim nižja je cena električnega toka, tem hitreje napreduje elektrifikacija in čim hitreje se razvija elektrifikacija, tem bolj se pomenjuje električni tok, toda čeprav se tega zavedamo, ni mogoče preprečiti podražitve, ki jih zahtevajo posebne razmere.  
Po statistiki iz l. 1937 je v dravski banovini 249 elektrarn, ki proizudajo na leto 283,6 milijona kwh. Druga banovina daleč zaostaja, le Hrvaška prekaša sedaj po produkciji dravske banovine. Sedaj je bila na drugem mestu primorska banovina s 197,5 milijona kwh.  
Osek elektrarn Združenja električnih obrti dravske banovine je že večkrat razpravljaval o novem položaju, ki je nastal za elektrarništvo zaradi splošnega naraščanja dražine, dokler se ni končno odločil, da pripusti svojemu članstvu podražitev električnega toka, ki pa naj bi bila čim nižja in naj bi se uveljavila šele 1. januarja. Te dni so elektrarne prejele okolišnico združenja z utemeljitvijo podražitve.

do 70 odstotkov, izolirne žice 100 do 200 odstotkov, nekateri celo visoko na 250 odstotkov itd. Razen tega so se zvišale plače delavcev za 40 do 50 odstotkov in namnešencev za 5 do 30 odstotkov.

Združenje naglašja, da se elektrarne nečejo uvrstiti med podjetja, ki bi draginje sledile z enakim korakom, ker se zavedajo, da bi s te mpospeševali epodražitev industrijskih izdelkov in življenjskih potrebščin. Zato so že poldrugo leto, odkar nosijo vedno višje stroške svoje proizvodnje, zadrževale podražitev električne energije, dokler ni postal položaj nezdržen. Osek elektrarn priporočja vsem elektrarnam in prodajalcem električne energije v dravski banovini, naj elektrike ne podražje v sorazmerju s splošno dražnjo, ampak le za 25 do 35 odstotkov in sicer s 1. januarjem. Podražitev toka naj se ravna po produkcijskih pogojih elektrarn.

Osek je zbral podatke ter ugotovil, da so se stroški produkcije zvišali v splošnem za 30 do 70 odstotkov. Nekatera elektrarne v drugih banovinah so elektriko že podražile, a v začetku prihodnjega leta jo nameravajo podražiti ponovno, čeprav je tam tok v splošnem mnogo dražji kakor pri nas.

Osek elektrarn si šteje v dolžnost, da glede na javne koristi zadržuje podražitev električne energije, toda šteti mora tudi svoje članstvo, ki mu pa svetuje, naj svojo tarifno politiko prilagodi razmeram: pri tem se naj ozira predvsem na svoje konzumente in interese gospodarstva.

O nameravani podražitvi električne energije sta bili že obveščeni banska uprava in zbornica za TOI. Ni še znano, za koliko se bo električni tok podražil v Ljubljani.

### Z Jesenic

Pogreb ponesrečenega kurjaka. Sinoči so v Ljubljano pripeljali truplo pomožnega kurjaka Ivana Jeromena, doma iz Male vasi pri Ježici, ki se je bil ponesrečil pri železniški nesreči pri Sevnici. Pogreb nesrečne žrtve bo danes popoldne na Ježici. Tragedija mladega železničarja, ki se je oženil šele pred 14 dnevi, je vzbudila splošno sočutje med prebivalstvom, zlasti pomljuje vsi bridko prizadeto mlado vdovo. Pokojniku bodi ohranjen blag spomin, prizadetim svojem naše iskreno sožalje!

### Iz Trebnjega

Vlom. Pretekli teden ponoči so vlomilci obiskali gostilno Alojzija Roglja v Trebnjem. V gostilni so vkomili v vse predale in številne omare, vendar pa denarja, ki so ga iskali, niso našli. Naposled so odnesli iz kuhinje razna živila, predvsem zalogo masti in moke. V gostilni so se zadrževali najmanj kako uro, saj so vse premetali. Iztaknili so tudi več kosov manufakturnega blaga, ki so ga seveda pobasali in v zvezi s seboj. Škode zaradi vloma je več tisoč dinarjev. Kakor domnevajo, so bili na delu cigani, ki so se priključili od Novega mesta.

### Iz Novega mesta

— Namestu venca na grob pokojnega dr. Pavla Krajača, so davorale gđe. Finžgarjeve Kolu jug. sester 200 din.  
— Naroda strokovna zveza se zahvaljuje vsem svojim dobrotnikom, zlasti še tovarnarju g. Jočku Penc, ki so omogočili z raznimi prispevki in darili, da so bili za Miklavža obdarovani otroci revnih delavcev.

### ŠAH

Medklubski odbor ljubljanskih šahovskih klubov bo priredil v sredo 11. t. m. ob pol 20. v salonu gostilne »Mrak«, Cesta 29. oktobra, braj turnir za prvenstvo Ljubljane. Pravico udeležbe imajo vsi šahisti, organizirani v Slovenski šahovski zvezi. Turnir bo v skupinah po 12 igralcev. Finale bo naslednji dan. Prijave se bodo sprejemale v lokalu od 19. naprej. Prijavnina 2 din. Vabljeni vsi organizirani šahisti. Tekma bo nedvomno zanimiva, saj bodo mlajši tekmovalci imeli priliko pokazati svoje znanje, že rutinirani tekmovalci, člani raznih klubov pa bodo po daljšem času mogli medsebojno pomeriti svoje moči. Za turnir so razpisane denarne in knjižne nagrade.

**KLISEJE**  
ENO IN VEČBARVNE  
**Jugografika**  
SV. PETRA NASIP SE 23

**Oglašuj**  
male oglase  
v  
**Slovenski Narod**  
ker so  
na cenejši!

**Margareta Lehrmann**  
vdova po prvem perutinarju

Pogreb nepozabne pokojnice bo v torek 10. t. m. dopoldne v Notranji gorici.  
LJUBLJANA — NOTRANJE GORICE,  
dne 12. decembra 1940.

Žalujoci:  
**MARIJA, GRETI in JOZICA** — otroci  
ter vnuki in ostalo sorodstvo

# DNEVNE VESTI

— Kje je Mlačevo? Dne 4. decembra smo nekemu našemu naročniku na postaji Mlačevo poslali naš list, in sicer v rečem ovitku, kar pomeni, da ga mora vlakospremno osebje oddati na železniški postaji. Po tridnevnem romanju kdo ve kje, nam je ljubljanska glavna pošta ta izvoz Mlačevo očitno niso mogli najti niti naši vrli poštarji niti naši železničarji. Da se v bodoče kaj takšnega ne bo več pripetilo, smatramo za nujno potrebno povedati, da je železniška postaja Mlačevo na prosti Ljubljana—Karlovac, oddaljena od Ljubljane komaj 26 km, od Grosuplje pa dobre 4 km. Železnica in pošto ravnateljstvo prosimo, da o tem pouči svoje osebje.

— Dobave olja malim trgovcem. Ministrstvo za trgovino in industrijo je zvedelo, da prodajajo veletrgovci olje, ki ga dobivajo iz tovarne za svoje veletrgovine, v veliki meri v svojih trgovinah na drobno neposredno potrošnikom, in sicer često v količinah, ki presegajo njihov običajni odjem odnosno potrebo, kakor tudi potrošnikom, ki niso njihovi stalni odjemalci. Na ta način zmanjšujejo veletrgovci količine olja svojim odjemalcem malo prodajalcem ter često celo izključujejo gotovo število malo prodajalcev od dobav olja, da bi na ta način zagotovili sebi čim večji dobiček. Tak način postopanja veletrgovcev v današnjih razmerah je vse obsodbe vreden, ker se z njim preprečuje redna in pravilna razdelitev jedilnega olja. Glede na to opozorilo ministrstva objavlja »Prevede«, da bo vodil strogo kontrolo nad prodajo olja in da ne bo dovoljeno veletrgovcem prodajati v njihovih prodajalnah na drobno večjih količin olja kakor v lanskem letu. Prodajalci na drobno pa naj sporoče Prevedu vsak utemeljen primer skrajnega dobav olja, da bo ukrenil vse potrebno za omogočitev pravih dobav.

— Povečanje železniškega vozovnega parka. Uprava državnih železnic je naročila pri tovarni vagonov v Slavskovem brodu 20 kovinskih potniških vagonov 3. razreda. Delo so že začeli. Razen tega bodo kmalu začeli konstruirati 15 kovinskih potniških vagonov v državnih delavnicah v Sarajevu. Novi vagoni so novega tipa in njihova konstrukcija je povsem iz jekla. Vagon velja okrog 450.000 din. Doselej so naše tovarne že izdelale 40 takšnih vagonov, ki so v prometu zelo dobro obnesli.

— Vprašanje nabave nezatransarjenega cementa za Slovenijo. Trgovinski minister je včeraj sprejel v svojem kabinetu zastopnike kmetijske zbornice iz Ljubljane. Delegati so posredovali za rešitev vprašanja nabave nezatransarjenega cementa za potrebe kmetijskega gospodarstva.

— Iz Rusije bomo dobili 4.000 ton bombaža. Poročali smo, da bo v Moskvo odpohtovala naša delegacija zaradi nakupa bombaža za tekstilno industrijo. Zdej poročajo, da je delegacija že odpohtovala. Fogajala se bo za nakup bombaža v vrednosti 1—2 milijona dolarjev, kar znaša po sedanjih mednarodnih cenah okrog 4.000 ton.

— Vprašanje mednarodnega kabla Maribor—Beograd zopet aktualno. Vprašanje mednarodnega telefonskega kabla Beograd—Maribor proučujejo že od leta 1936. Že nekolikokrat je kazalo, da je definitivno rešeno, toda v zadnjem trenutku so rešitev zopet odložili. Zdej je vprašanje položitev kabla postalo zopet aktualno in na pristojnih mestih ga ponovno proučujejo. Strokovnjaki naglašajo, da bi kabel lahko takoj položili, ker ima Jugoslavija dovolj bakra in svinca za njegovo izdelavo.

— Naši predvojni dolgovci Nemčiji bodo porabljeni za investicije v naši državi. Kakor poročata nemški gospodarski časopis »Wirtschaftsdienst« bo protivrednost naših predvojnih dolgov Nemčiji upravljalna za nemške investicije v Jugoslavijo. Skupna vsota naših dolgov Nemčiji izpred svetovne vojne znaša okrog 250.000.000 din. To vsoto bo naše finančno ministrstvo položilo v dinarjih pri Narodni banki na račun nemških lastnikov naših predvojnih obilicij.

— Izvoz boksa v Nemčijo. Včeraj je odplula iz šibeniške luke nemška ladja, natojovljena s 4.500 tonami boksa za Nemčijo. Odplula je v Trst, od koder bodo rudo prepeljali v Nemčijo z železnico.

— Jugoslavija med najmočnejšimi kupci krzna v Leipzigu. Zanimivo je, da je med številnimi inozemskimi kupci krzna v Leipzigu tudi mnogo kupcev iz naše države. Najbolj kupujejo krzno kupci iz Belgije, Švedske, Italije in Jugoslavije.

— Izdeluje uredbo o mešanju koruzne moke s pšenično. V Beogradu izdelujejo novo uredbo o mešanju pšenične moke s koruzno. Uredba bo uveljavljena že 15. t. m.

— Zagrebško vseučilišče je zaprlo tretjič za tri dni. Včeraj bi se morala pričeti predavanja na zagrebškem vseučilišču, ki je bilo zaprto že drugič na tri dni. Toda rektor je podaljšal rok za otvoritev za nadaljnje tri dni. Predavanja se bodo pričela šele v ponedeljek.

— 4.4 milijona din samo v eni sezoni za splitsko gledališče. Banska uprava banovine Hrvatske je odobrila za sedanjega proračunskega leto splitskemu gledališču din 4.400.000. Tako sta obstoj in delovanje tega gledališča povsem zagotovljena.

— Oddoh zadnjih funkcionarjev nemškega tabora pri Zemunu. Beograd so zapustili zadnji funkcionarji nemškega tabora, ki je bil postavljen pri zemunskem mostu in skoci katerega je slo več deset tisoč Nemcev, ki so se selili iz Besarabije in Bukovine v Nemčijo. Zastopniki tega tabora so obiskali Opienac in Avalo ter položili vence.

— Pred pričetkom dela posvetovalnega odbora za bančinstvo pri trgovinskem ministru. Trgovinski minister je že imenoval člane tega odbora in odbor bi moral začeti poslovati že prejšnji mesec. Prva njegova važna naloga je bila, da izdela naznake zakona o bankah. Toda odbor ni mogel delovati, ker je čakal, da banska uprava banovine Hrvatske delegira svoje zastopnike vanj. Ker je banska uprava poslala svoje zastopnike zdej, je treba pričakovati, da se bo delo odbora takoj začelo.

prometa na prvem mestu splitsko bristanišče s 771 ladjami in 106.806 tonami. Od tega odpade na naše ladje 752 ladij s 101.914 tonami ali 97,54%. Na drugem mestu po prometu je bila oktobra šibeniška luka, na tretjem dubrovniška in šele na četrtem sušaška Septembra je bil skupni promet naših ladij v jadranskih pristanišjih nekoliko večji, kakor oktobra. Znašal je 7.793 ladij s tonazlo 1.047.413 ton.

— Piseltev druge slovenske tekstilne tovarne v Beogradu. Industrijec Marko Rosner je prodal svojo tovarno v Meju tvrdki Rotex, delniški družbi v Beogradu za 4.712.000 din. Večino delnic si je sicer še obdržal, toda sedež tovarne je vendar prenešen v Beograd, kar je drugi primer v mariborski tekstilni industriji. Podjetje Rotex namerava sezidati v Beogradu še eno tovarno.

— Nova prometna zveza med Hrvatsko in Slovenijo. Na Hrvatskem so začeli pripravljati dela za novo cesto Podusjed—Ptuj. Cesta bo precej široka in sicer od Podusjeda proti Ptujju v začetku 8,5 m, v drugi polovici pa 8 m. Cesta bo držala vzdolž železniške proge. Zdej že delajo na odseku med Podusjedom in Zaprešičem.

— Porast števila zavarovancev SUZOR-ja. Osrednji urad za zavarovanje delavcev je objavil statistične podatke o gibanju števila zavarovanih delavcev septembra. Septembra je bilo zavarovanih 782.532 delavcev ali 20.000 več kakor prejšnji mesec in 55.000 kakor istega meseca lani. Največ delavcev je bilo relativno na novo zaposlenih pri železniških, cestnih in podobnih delih ter kemičnih in papirskih industriji. Zmanjšalo se je tudi število nezaposlenih delavcev v živilski in lesni industriji. Povprečna zavarovana mezdja je znašala 28,26 din na dan in je bila za 3,5 din višja kakor pred letom. Delavci so zaslužili skupno septembra 536.000.000 din, med tem ko so pred letom 452.000.000 din.

— Uredba o letalski akademiji. Predpisana je nova uredba o letalski akademiji. Objavljena je bila v »Vojnem listu« v soboto. Naloga letalske akademije je, da izpopolnjuje vojni letalstvo z dobro strokovno usposobljenimi in letojško vzgojenimi mladimi obilicijami in letalci ter da pripravlja dijake za rezervne letalske oficirje. Šolanje v letalski akademiji bo trajalo po tri leta.

— Potrjena vest, da se je potopila albanska ladja pri Murterju. Pred dnevi smo poročali o nesreči albanske ladje pri otoku Murterju. Tedaj še niso mogli natančno ugotoviti kakšna usoda je doletela motorno jadrovniko »Eucoria«. Predvčeršnjim so pa murterski ribiči našli dva trupla posadke albanske ladje in ostanke razbite ladje.

— V Karlovcu zidajo veliko pošto postojnico. V Karlovcu so začeli zidati veliko pošto postojnico, ki bo veljala okrog 4,5 milijona din. Prva dela so bila oddana za 2.400.000 din. Postojnje bo gotovo prihodnje leto 1. septembra.

— Razpis licitacije za nabavo tiskovnih. Banska uprava v Ljubljani razpisuje II. javno ofertalno licitacijo za nabavo tiskovnih ki bo v skrajšanem roku 19. decembra ob 11. v sobi št. 21 v II. nadstropju banke uprave, Bleiweisova cesta 10. Kavgiljo v višini 5 odst., odnosno 10 odst. od vsote ponudene dobave je treba položiti pri blagajni finančnega oddelka, Bleiweisova cesta št. 13. Ponudniki morajo na dan licitacije med 10. in 11. izročiti predsedniku licitacijske komisije zapечатeno ponudbo, taksirano po tar. post. 25. zakona o taksiranju, potrdilo o dražiteljski sposobnosti, potrdilo o poravnavi vseh zapadlih davkov in priznanice o položeni kavciji. Pogojje in informacije dobe zainteresirani vsak dan med uradnimi urami v ekonomatu banke uprave, soba št. 33.

— Komerčni tečaj za mizarje. Zavod za pospeševanje obrta zbornice za TOI priredi za mizarje mojstre in pomočnike poseben komercialni tečaj v Ljubljani v prostorih tehniške rednje šole dvakrat na teden ob delavniških urah. 18. in 20. zvečer. Otvoritev tečaja bo v ponedeljek 16. decembra ob 18. Pri tej priložnosti bo dogovorjeno z udeleženci določilo, katere dneve v tednu bi bile le dodatne učne ure. Poudarilo se bo računstvo in kalkulacija, obrtno knjigovodstvo, nauk o menicah, čerkovnem in hranilnem poslovanju, geometrija, sestavljanje računov in proračunov. Vseh učnih ur bo okrog 50. Pismene prijave za tečaj je treba poslati najkasneje do 10. decembra na naslov: Zavod za pospeševanje obrta Zbornice za TOI v Ljubljani.

— Vreme. Vremenska napoved pravi, da bo delno oblačno in mrzlo vreme, zjutraj megla. Včeraj je deževalo na Visu, v Splitu, Kumboru, na Rabu in v Dubrovniku. Najvišja temperatura je bila v Splitu 14, v Kumboru 13, v Dubrovniku 11, v Sarajevu 10, v Beogradu in na Visu 9, v Zagrebu 8, na Rabu 7, v Ljubljani 0,6. Davi je kazal barometer v Ljubljani 764,8, temperatura je znašala —4,0, na letališču —5,0, v Zagrebu 0,0, v Beogradu 2, v Sarajevu —1.

## Iz Ljubljane

— Rezervni podoficirji! Dne 14. t. m. bo ob 20. predaval v salonu gostilne Mrak na Cesti 29. oktobra št. 4 tukajšnji šef centra Aeroputa, izkušeni pilot dr. Stane Rape o temi »Sodobno letalstvo in odbrana«. Vsi rezervni podoficirji naj se predavanja udeležijo v čim večjem številu. Za člane je udeležba strogo obvezna. Istočasno se obveščajo rezervni podoficirji, da je bilo na zadnji seji banovinskega odbora, ki je bila v Celju, določeno, da je mesec december za tekočo poslovno dobo zadnji za vpisovanje novih članov, ker se po Novem letu pa do običnih zborov tako v Celju, Mariboru kakor tudi v Ljubljani ne bodo sprejemali novi člani.

— Jadranska straza obvešča svoje člane, da priredi SPD jutri 10. t. m. ob 20. v dvorani delavske zbornice predavanje g. prof. Vik. Petkovića iz Maribora o potovanju »Z jadranske obale na vrhove Durmitorja«. Predavatelj bo pokazal pri predavanju posnetke s barvnimi filmi z morja v višave Durmitorja in mnoge pokrajinske slike iz mesta ob našem Jadranu. Jadranska straza vabi svoje člane in vse prijatelje, naj se tega izredno zanimivega predavanja v čim večjem številu udeležijo.

— Ljudska predstava. Globoko znane cene.

— Vrtinarski tečaj za lastnike malih vrtov nadaljuje predavanja o vzgoji posameznih vrst zelenjave jutri ob 19. v kemijski dvorani I. drž. realne gimnazije v Vegovi ulici. Predaval bo metijski referent inž. Josip Levstik o zelenjadnih trajnicah (šparglju, rabarbari itd.) in o vrtnih dišavnih. Vstop prost.

— Ljudska univerza v Ljubljani, Kongresni trg, mala dvorana Filharmonije: V sredo 11. t. m. bo predaval g. dr. F. Petre o epizodi »Kraljevino Slovenijo« v l. 1848. Vstop prost. Pričetek predavanja ob 20. 538—n

— NA VSAKO MUZO LAŠKO PIVO — Teden vzgojnih večerov za starše na državni učiteljski šoli se prične danes ob 20., ko bo predaval dr. Franta Mis o »Slabotnem otroku«. Naslednja predavanja bodo: 10. t. m. prof. Černejeva »Vzgoja v družini«; 11. t. m. dr. Kr. Brekova »Časopis, gledališče, kino in mladina«; 12. t. m. prof. Koblica »Vzgojno sodelovanje šole in doma«; 13. t. m. prof. Čopič »Igra, šport in delo«; 14. t. m. F. Brenk »Pomoč otroku pri izbiri poklica«. Predavanja bodo v telovadnici drž. učiteljske šole. Vstopnine ni.

— Banovinski prehranjevalni zavod v Ljubljani se je preselil 7. t. m. v svoje nove prostore v Gosposki ulici št. 12/1 (Novinarski dom). Nova številka telefona je 47-76.

— Gledališče mladih uprizori v sredo 11. t. m. v frančiškanski dvorani Leskovecovo dramo »Dva bregova«. Delo režira Zvonimir Sintič, v glavnih vlogah pa nastopajo: gđc. T. Rainerjeva, F. Ponikvarjeva in g. Evgen Frelj, J. Češko, Fr. Stiglic, Zanimiva snov, ki jo je obdelal avtor, dobi tudi svojstven in zanimiv okvir. Predpredaja vstopnic od 10. do pol 13. in od 15. do 19. pri blagajni v frančiškanski dvorani.

— Miklavževanje Sokola na Viču v soboto zvečer v dvorani Sokolskega doma je privabilo veliko število posetnikov, predvsem iz Ljubljane. Nastop Miklavža z njegovim spremstvom je zbudil mnogo zabave in veselega razpoloženja, zlasti pri razdelitvi daril. Po nastopu Miklavža je bila prijetna zabava s plesom, kjer je neumorno igral domači Niky-Jazz. Poseben ponudnik letošnjemu miklavževanju je dala še velika udeležba bolgarskih akademikov pod vodstvom tajnika JEL br. Bučarja, ki jim je občinstvo pridelilo tople ovacije.

— JUTRANJE HALJE Karničnik Nebošič — Premog revnim družinam za zimsko pomoč že dele v skladišču stare cukrarnice. Vso akcijo vodi zopet izkušeni upravnik Rdečega križa g. Anton Jagodić s pomočjo tajnika g. Malnarica in drugega osebja Rdečega križa. Razdelili bodo 18 vagonov premoga, ki sta ga revežem namenila ljubljanski pododbor Rdečega križa in v mestna občina ljubljanska. Na poziv Rdečega križa je bilo vloženih 1.180 prošenj za brezplačen premog, ki so bile po večini upoštewane. Vsaka družina je dobila število rodbinskih članov primerno količino premoga ter je ves premog prosilcem že dodeljen, sedaj pa prihajajo podpirane družine ponj. Nove prošnje za premog bi bile popolnoma brez uspeha, ker za sedaj ni več razpoložljive zaloge.

— Za mestne reveže je podaril 1000 din g. Leopold Zupančič, gostilničar in posestnik na Jegličevi cesti, za kuhinjo najbednejših v stari cukrarni pa g. A. Pausch, trgovec v Wolfovi ul. 500 din. Za vsesvetovsko akcijo je poslalo osebje postaje drž. železnice v Ljubljani 755 din časna drž. uprava razlaščenih veleposelstniških gozdov 200 din, v počaščenje svojega soproga g. Albina Prepeluha ob tri letnici njegove smrti g. Pavla Prepeluh, Dobri ul. 500 din; v počaščenje pok. Veloslava Adamiča g. Franja Svetic iz Kamnika 100 din, v počaščenje pok. majorja v p. g. Ludvika Skuhale g. stotnik v p. Ludvik Boh 100 din, v počaščenje pok. g. dr. Pavla Kraja g. Leopold Zupančič, trgovec in posestnik na Jegličevi cesti 100 din, v počaščenje svojega častnega člana pok. g. dr. Antona Jamarja Jugos. klub ljubiteljev sportnih psov 200 din in Jugosl. kinološki savez v Ljubljani 200 din, Kraljeva zveza zavarovalnic v Sloveniji je podarila 100 din v počaščenje pok. ravnatelja g. Röggerja za mestne reveže, a mestni socialni urad je na krste v znamenje teh daril položil preproste vence s trakovi v mestnih barvah. Mestno poglavarstvo izreka vsem dobrotnikom najtoplejšo zahvalo tudi v imenu podpiranih.

## Naše gledališče

— DRAMA — Začetek ob 20. uri ponedeljek, 9. decembra: zaprto. torek, 10. decembra: Krog s kredom. Red terek. sredo, 11. decembra: Kovarstvo in ljubezen. Red sredo. četrtek, 12. decembra: Cigani. Red četrtek, petek, 13. decembra: ob 15.: Razvalina živ.

— OPERA — Začetek ob 20. uri ponedeljek, 9. decembra: Plesni večer Marte Paulinove. Izven. torek, 10. decembra: saprto. sredo, 11. decembra: Carmen. Red B.

— Zanimiv dogodek na polju slovenske plesne umetnosti bo prvi samostojni večer mlade slovenske pesalske Marte Paulinove, ki bo prvič v operi. Paulinova je ustvarila po lastni zamisli vrsto psihološko in tehnično zanimivih plesov, ki jih odlikuje mo-

čan izraz. Mlada pesalka izhaja iz šole Mete Vidmarjeve, pri kateri je študirala več let. Pred dvema letoma je pričela samostojni študij za plesni večer, ki ga bomo videli drevi. Plesala bo na skladbe L. M. Škerjanca, Sivica in Grečaninova. Pri klavirju ju bo spremljal prof. Marjan Lipovšek.

— Sorzna poročila — Curth, 9. decembra. Beograd 10, Pariz 9, London 15.90, New York 431, Milan 21.725, Madrid 40, Berlin 172.50, Stockholm 102.75, Sofija 4.80, Bukarešta 3.15.

## Horoskop za tekoči teden

od 9. do 15. decembra 1940 glede na planetne tranzite s položajem Sonca ob rojstvu

Ljubljana, 9. decembra — Rojeni med 22. januarjem in 19. februarjem (Vodnar): Rojenim v dneh okrog 1. februarja sosednje sosednje zvezde in jim odzveno dajejo skrb. Rojeni med 20. februarjem in 20. marcem (Ribe): Lahko se v veselju sprostiti in uživati v zdravju, za vse ostalo udajstvom pa je teden kritičen. Rojeni med 21. marecem in 21. aprilom (Oven): Precej ugoden teden za urejanje starih zadev in za pričetek novih akcij. Rojeni med 22. aprilom in 21. majem (Bik): Teden, ki ne obeta sreče v ljubezni in veselja v družbi. Nevarnost: ozi pri opravih z orožjem, ognjem, pri delu, itd. Rojeni med 22. majem in 21. junijem (Dvojčki): Neugoden teden za kupčije in za poklene spremembe. Pazite tudi na zdravje. Rojeni med 22. junijem in 23. julijem (Rak): Izkoristite zelo ugodne dneve do 23. decembra!

Rojeni med 23. julijem in 23. avgustom (Lev): Rojene okrog 1. julija obsevajo obilni žarki sreče.

Rojeni med 24. avgustom in 23. septembrom (Devica): Srečen teden za vse, kar je v zvezi z ljubeznijo in pogumom.

Rojeni med 24. oktobrom in 23. novembrom (Tehtnica): Rojenim okrog 1. novembra smejo upati na splošno zboljšanje položaja in na boljše zdravje.

Rojeni med 24. oktobrom in 23. novembrom (Skorpijon): Aspekti ne obetajo nič posebno dobrega tja do božica, zato bodite v vsem previdni.

Rojeni med 24. novembrom in 22. decembrom (Strelec): Bliza se čas uspehov in napredovanja.

Rojeni med decembrom in 21. januarjem (Kozorog): Računati smete z raznovrstnimi ugodnimi spremembami v doglednem času. K. B.

## »Slovenski dom« in resnicoljubnost

Brat Toneta Haceta o čudovitih izsledkih in doganjanjih »Slovenskega doma«

Nedavno nam je »Slovenski dom«, ki je že neštokrat dokazal, da zanji resnica ni hčerka božja, požakal podtakniti pisma Hacetovega brata Matevža kot naša lastna, češ, da so nastala v našem uredništvu in da smo z njimi hoteli zagovarjati žalostno življenje razbojnika Toneta Haceta. Našim čitateljem in »Slovenskemu domu« smo povedali, da je vsa ta pisma lastnoroku pisal brat razbojnika Toneta Haceta, Matevž Hace iz Podcerkve pri Starem trgu in da so vsakomur v našem uredništvu na vpogled. »Slovenskemu domu« smo poleg tega povedali, da bo svoja podtaknanja lahko še zagovarjal, branil in dokazal pred sodiščem.

Danes smo od Matevža Haceta prejeli naslednje pismo:

»Slovenski dom« je 3. novembra poročal o mojem bratu, njegovi gladični stavki in o njegovem prejšnjem delovanju.

Zelo sem bil presenečen, ko sem med ostalim čital naslednje: »Hace modreje o svoji slavi in o naukih, ki se jih je nabral po »Slovenskem Narodu«.

Dokler je Tone je bil doma in čital »Slovenski narod«, je bil priden in ubogljiv, krave je pasel in gramoz tolkel za državo. »Slovenskemu domu«, povem tih na uho, da že dvajset let čitam »Slovenski narod«, pa nisem še nikoli prišel navkriž z zakonom. Ako bi se Tone držal te smeri v svoji odsotnosti z doma, bi nikoli ne napravil tako velike in žalostne kariere. Sicer pa se mi zdi tisto o srebanju naukov iz »Slovenskega naroda« slično dogodku pred dvajsetimi leti, ko sem bil 10 let star in sem čital »Slovenski narod«. Mislim, da je bila takrat huda volina borba v Sloveniji in mi je neki fant, ko je videl, da čitam »Slovenski narod«, dejal, da bom v peklu prišel in da me bodo živega cvril ker čitam tak brezverski list. Tega dogodku iz otroških let se mnogokrat spominim. Mislim, da za »Slovenski narod« nič ne pomeni, če »Slovenski dom« svojem čitateljem sedaj sugerira takšne stvari.

»Slovenski dom« pravi nadalje, da je »Slovenski narod« vzel svoječasno mojega brata v obrambo in je o njem pisaril dolgočasne članke, ki naj bi jih pisal njegov brat, toda vsakdo je lahko na prvi pogled spoznal, da so bila ta pisma pisana v kovačnici Knafljeve ulice. Pisec »Slovenskega doma« se je presneto zaletelo. Od kdaj neki je urednik naprednega tiska zajela takšna sentimentalnost, da bi zagovarjali mojega brata? Tudi nismo z nobenim v sorodstvu, kolikor mi je znano.

Pisec »Slovenskega doma« se je tudi glede mene presneto urezal, kajti zanesljivo je mislil, da znam vrteti samo kramp in lopato, za pero pa so samo tisti, ki so se dvignili in ki so jim profesorji prekuhivali možgane.

Pisec »Slovenskega doma« povem na uho tudi to, da sem prečital in preštudiral cele skladovnice leposlovnih in znanstvenih knjig in bil vrsto let dopisnik raznih listov doma in v tujini. Zaradi tega nisem niti potreboval nobenega »razsvetljenega« pisca,

da bi pisal v mojem imenu. Moja samoizbraba mi namreč za to poponoma zadoštuje. Hace Matevž

Tudi to pismo Hacetovega brata Matevža je duhovitim in tako zelo resnicoljubnim »Slovenskemu domu« v našem uredništvu v izvirniku na razpolago. To pismo tudi ponovno dokazuje, koliko so vredna poročila »Slovenskega« repka in kako zelo je tem gospodom resnica na jeziku. Niti najpoddeljšim obrekovanjem in podtikanjem se ti gospodje ne ognejo, samo da lahko zlijajo svoj žolč na naš list in sploh na Kraljevo ulico.

Saj radi verjamemo: V obupu zagrabijo utaplajoči se tudi za slamo, samo da bi se rešili. Tako menda dela tudi »Slovenski dom«, toda prepričan naj bo, da s takšnim delom tepe samega po zobeh in da s takšnimi senzacionalnimi poročili nikakor ne bo dvignil svoje tako zelo pomembne naklade.

O plilogu tega klasičnega primera, kakšnih sredstev se vse loti »Slovenski dom«, ki bi mu prvemu morala biti resnica hčerka božja, kadar hoče napadati druge liste, ki mu niso po godu, bomo še poročali po končani sodni obravnavi, ko bo tudi »Slovenski dom« lahko prvi strani poročal o resničnosti svojih čudovitih izsledkov gled Haceta in njegovega brata Matevža.

Naša javnost pa bo morala »Slovenskega doma« spoznala s prejo. Prav tako tudi vsu njegovo zlobo, s katero skuša biati in klevetati celo svoje lastne stanovske tovariše. Mislimo, da primer »Slovenskega doma« ni le zaradi zadeve Toneta Haceta, ampak še nekaterih drugih, ki so naši javnosti že dobro znane in ki jih je tudi že primerno obsodila, edinstven v zgodovini slovenskega novinarstva.

## Samomor dveh Kranjčanov v Trogiru

Split, 8. decembra — Življenje dva mlada človeka, menda Slovenca. Prišla sta v petek zjutraj v Trogir in se nastanila v šoljarevi gostilni. Prijavila sta se kot zakonca Ivan Mišič in Marija roj. Rešer iz Kranja. Ali sta res to, ni bilo mogoče ugotoviti, ker niso pri njih našli nikakih dokumentov.

V soboto sta si ogledala mestice in sta v gostilni tudi obedovala. Ker ju denes do poldneva ni bilo iz sobe, je to zbudilo med strežnimi osebjem sum. Zato je sobarica vstopila v sobo, kjer pa ju je našla že mrtva. Ustrelila sta se z revolverjem v srce.

Zapustila sta pismo policiji, v katerem prosita, naj ju ne obducirajo in naj ne skušajo dognati njune identitete. Vzrok njihovega samomora je bila nesrečna ljubezen, kakor je iz pisma razvidno.

## Postani in ostani član Vodnikove družbe!

**Robert Lindtner**  
višji davčni upravitelj v pokoj

Pogreb dragega pokojnika bo v sredo 11. t. m. ob 2. uri popoldne iz hiše žalosti, Stari trg 28, na pokopališču k Sv. Križu.

LJUBLJANA, dne 9. decembra 1940.

Zalujoči rodbini  
**LINDTNER in BORJA**

**Franciška Bardorfer**  
vdova po urarju

Pogreb blage pokojnice bo v torek dne 10. t. m. ob 3. uri popoldne z Jal, kapelice sv. Petra, k Sv. Križu.

LJUBLJANA, dne 9. decembra 1940.

Zalujoče rodbine  
**BARDORFER, FRANCKI, BERNOT, GLAVAN**

### Tragična smrt zdravnika na lovu

#### Zrtev nesreče je celjski zobni zdravnik dr. Bruno Sadnik

Celje, 8. decembra. Danes je priredil celjski veletrgovca Daniel Rausch v svojem lovu št. v K. št. 1 pri Celju lov na zajce in srne. Lov, ki se je pričel zjutraj, se je udležil večja lovska družba iz Celja in zdravnik dr. Lichtenegger iz Šostanja. Lovci so usretili eno srno in več zajev. Ko so priredili drugi poton, je okrog 14. prišel jazbec proti mestu, kjer je stal dr. Lichtenegger. Lovci se pomerili in obstrelili ta beca. Ranijeni jazbec je tekel po hribu navzdol v dolinico, kjer je stal 51letni celjski zobni zdravnik dr. Bruno Sadnik. Sadnik je s puško v roki pohitel za jazbecem čez hrib v drugo dolinico in nato spet v hrib. Ko

je tekel že skoraj 250 m. se je na vzdolini očividno naslonil na puško. V tem trenutku se je puško kopito zlomilo in puška se je sprožila. Nabolj je zadil dr. Sadnika v desno stran prsi. Ko je bil poton končan, so lovci pogrešili dr. Sadnika. Hteli so ga iskati in so ga našli na kraju nesreče. Bil je že mrtev. Na kraju nesreče pripadli pozneje mestni fizik dr. P. očan in višji stražnik Gašperič. Po komisijem ogledu so prepoznali truplo z avto-furgonom na dvorišče mestne nočavrstva od tod pa na mestno pokopališče. Pokojni zaslužka ženo in sina, ki je zdavnaj v Nemčiji. Pokojnikov brat dr. Rudolf Sadnik, je prav tako zobni zdravnik v Celju.

### Iz Celja

— Na ljudskem vseučilišču bo predaval dr. V. predsednik društva »Pravnik«, univ. prof. dr. Metod Dolenc iz Ljubljane o temi »Naša narodna pesem in pravna zgodovina«. Opozorjamo ponovno na to zanimivo predavanje.

— Kočna seja slejškega mestnega sveta bo predvidoma v petek 20. t. m. ob 18.30.

— Izlet v pozni jeseni. Gorske višine so tudi v pozni jeseni pipočile, cili izletnika, ki hoče užiti to nebo top tla, kolikor je daje opesano decembrsko sonce. Zlasti v decembru, ko nizine dan a dnem pokriva redke meglice, ki so nčnih žarkov skoraj ne proso. Čisto se k p lje o gorske višave v prijetnih solnih žarkih. Preden zapade sneg in dokler traja suho vreme, se res izloča nedeljski izlet na naše bližnje vrhove, bodisi k Celjski koči ali pa Smohar na Golce k Mozirski koči, na Smrekovec ali zasa k vrhove. Prav kma u bočo gorske višine v svoji zimski odeji dostopne le smu arju. Izletnik-pešec pa bo prikovan na mečleno ravnan.

— Dodelitev Semenskega krompirja in ovs. Banška uprava v Ljubljani bo dodajala kmetovalcem izboljšano seme krompirja in ovs v prvi vrsti iz posevk v priznanih po Oksemu. Priljubljeni bodo plačali za seme polno tržno ceno, ki bo naknadno določena. Prijave se sprejema ob sredah in sobotah do 24. t. m. na mestnem podavrstvu v sobi št. 47.

— Sodisce ga je silalo. Celjska policija je v soboto zjutraj aretirala 45letnega prekupčevalca z živino in deželnimi pridniki Martina G. iz šmarskega okraja, ki ga je že dalje časa zasledovalo sresko sodiše v Rogatcu. Aretiranca so izročili rogaškemu sodišču.

— Štiri nesreče treh oseb. V sredo je prizgnilo 17letnemu kovaskemu vajencu Alojzu Žeraku živo apno v lice in mu poškodovalo levo oko. V petek pa se je Žerak še enkrat ponesrečil. Pri delu ga je zgrabil stroj za vrtnje železa za levo roko in mu zdrobil prstanec. Pri delu je padel 18letni delavec Josip Petek iz Luč tako nesrečno, da si je zlomil levo nogo nad kolonom. Ko je 59letna občinska reva Antonija Dragarjeva iz Celja obešala v petek perilo, je padla in si zlomila desno roko v zapestju. Vsi trije ponesrečenci se zdravijo v celjski bolnici.

— Mladinska prvenstvena tekma Celje: Jugoslavija 2:1 (1:0). Na Glaziji je bila v nedeljo odigrana odlična prvenstvena tekma med mladina SK Celja in SK Jugoslavije. Kljub zmagi mladine Celje je postala mladina Jugoslavije z istim številom točk, a boljše razliko golov prvak celjskega okrožja. Obe moštvi sta igrali požrtvovalno, v kombinatornem pogledu pa nista pokazali mnogo. Mladina Celje je predvajala boljše tehnično igro nego njen nasprotnik. Celje je že v 3. minuti doseglo prvi gol po Kremplju. Celje je prešlo v lahno premoč, proti koncu prvega polčasa pa je izvedla Jugoslavija nekaj odličnih akcij, toda brez uspeha. Po odmoru je Celje nekoliko popustilo. To je Jugoslavija

— Tovarišice je ukradla 5.000 din. Pred dnevi je nekdo ukradl Mariji Altkovki, služkinji pri veeposelniku Luhu v Liscah pri Celju, iz omare v sobi za služkinje ročno torbico, v kateri je bilo 5.000 din in hranilna knjžica, glaseča se na 300 din. Tatvino so osumili 18letno služkinjo Karolino V. iz št. Jurija ob juž. žel., ki je bila tudi tam uslužbena in je spala v isti sobi kakor Altkova. Karolina je najprej vse lažila, slednjic pa je priznala tatvino. Izjavila je, da se je hotela poročiti, a ni imela denarja za balo. Zato je izmaknila Altkovki 5.000 din. Ker jo je njen brat, ki je uslužben v senčnem rudniku, večkrat presil, da bi mu prekrbela večjo vsoto, ki jo je nujno potreboval, mu je poslala od ukradenega denarja 4.500 din. Brat ji je objubil, da ji bo del tega zneska kmalu vrnil. Ukradeno ročno torbico in hranilno knjžico je vrgla v Savinjo, 500 din pa je še imela pri sebi. Izročili so jo sodišču.

izkoristila in v 12. minuti po Janu izenačila. Štiri minute pozneje je žargi povsial na 2:1 za Celje. Celjani so se trudili, da bi še povisali rezultat, kar jma pa ni uspelo. V 28. minuti prvega polčasa je diktiliral sodnik enajstmetrovko proti Celju, vratar Celja pa je lepo ubranil strel. Sodil je g. Lokotšek objektivno in strogo, nekaj napak pa je prezrl.

### Kranjske občinske zadeve

Kranj, 9. decembra. V petek je bila seja občinskega odbora, na kateri je poročal župan Ceseni o stanju blaginje in o prodaji Prevole. Kako se bo prejeti kupček naložil, bo sklepal še občinski odbor, po gradbenem zakonu pa bo del denarja treba naložiti v nepremičnine in v poseben gradbeni fond. Delo za geometsko merjenje črtič je bilo oddano najnižjemu ponudniku geometru Lozarju. Več govora je dalo tudi vprašanje nove poti na Kalvarijo, ker je dosedanjo pot novi lastnik proglasil za zasebno. Pot bo občina v sporazumu z g. Jocičom bržkone kmalu napravila v novi smeri, kar je postalo v zadnjih letih nujna potreba.

Finančni odsek občine je predložil v odbritev občinskemu odboru prošnjo žandarmerije za podaljšanje roka za odstop stavbišča, kjer se bo zgradila orožniška kasarna. Občinski odbor je pristal na podaljšanje roka za dobo enega leta. Prav tako je zvišal kurnino za svet ge. Azmanove od 70 na 90 din za kv. m. Dobava gramozja je bila oddana ponudnikom pr prvi licitaciji, čeprav jih je bilo premalo. Gramoz bodo dobavili: Franc Sirc, Ježe Poklukar, Ignacij Tčar, Bratko in Košnik, Završan in Golob, in sicer v in okolico. Odobrena je bila na Struplja zamenjava njegovega parcele zaradi javne poti. Tako da bo odsej pot vodila po občinski parceli doseđajni lastnik pa bo moral ob potrebi razširitve poti odstopiti še potrebno zemljo. Občinski nameščenci bodo prešli trinajsto plačo. Zvišanje plač bo omogočeno šele z bodočim proračunom. Občinski odbornik g. Tomažič se je zavzemal tudi za zvišanje plač delavstvu. Po dolgi debati je občinski odbor na predlog delavskih zastopnikov odobril miloščno dveh vdvam občinskih uslužbencev, eni po 300 din, drugi po 500 din na mesec.

Občinski odbor je zatem odobril tudi računski zaključek za proračunsko leto 1939/40 z naknadnimi virmanji in dodatki. Prav tako je bil sprejet tudi obračun Dijaške kuhinje, ki izkazuje 34.000 din prebitka, ki bo služil za delno kritje primanjkljaja v bodočem letu. Zastopniki občine v odboru Dijaške kuhinje bodo ostali isti kakor doslej. V občinski prehranjevalni odbor so bili izvoljena: predsednik Ceseni, podpredsednik Colnar, odbornika Krč in Tomažič, pozneje pa bo kooptiran še Rojc.

V ta odbor pridejo tudi zastopniki raznih pristnih organov, tako da bodo zastopani vsi potrebni organi. Zastopnik občine v odboru društva »Sola in dom« bo še nadalje g. Toporiš. Na novo so bili izvoljeni v odbor za zimsko pomoč dr. Šilar, Toporiš in Savnik. Prošnja dr. inž. Leopolda Gansla za zagotovitev domovinstva v občini Kranj je bila z vsemi glasovi proti enemu zavrnjena. Zadnje točke dnevnega reda, čitanje navodl banke uprave za pisarniško in blagajniško posovanje, je poslušalo le malo občinskih odbornikov in je župan zaključil sejo v skoraj prazni dvorani.

### Zadnja pot zdravnika dr. Pavla Krajca

Novo mesto, 8. decembra. Truplo zdravnika dr. Pavla Krajca iz Ljubljane prepeljano na pokopališče v Smihel, so ob 18.30 položili v rodbinsko grobnico. Pogreba priljubljenega in požrtvovalnega zdravnika, ki se je vrtil ob žaru galskih bakel, se je udeležilo tudi mnogo pokojnikovih prijateljev in znancev iz Ljubljane. D. groba spremljalo svoega pokojnega šefa usmiljene sestre iz Leonišča, ki so se pripeljale na pogreb s posebnim avtobusom. Na pokopališču se je zbralo kljub skrajno neugodnemu vremenu zelo lepo število domačinov in Novomeščanov, med katerimi je bil pokojnik kot domačin in človek močno priljubljen. Ob grobu so bili zbrani v častnem številu novomeški in okoliški zdravniki s sreskim sanitetnim referentom dr. Küsslrom na čelu. Zastopana je bila tudi gimnazija s profesorjskim zborom, bolnišnica usmiljenih bratov in ženska ban bolnica gasilske družve itd. Ljubljanske zdravnike je zastopal dr. Prodan zdravniško zbornico dr. M. Z. Cervinka okrožno urad predstojnik avomske ekspoziture g. Moretti in primarji dr. I. Pavlič. Pogreba se je udeležilo tudi ne-

kaj pokojnikovih tovarišev iz svetovne vojne, ko je pokojnik služboval pri 2. gorskem strelskem polku. Pri Krasnem se je bojev udeležilo precej domačinov, katere je pok. dr. Krajc osebno poznal in jim nudil svojo pomoč, kolikor mu je bilo mogoče. Na svežo gomilo je bilo položenega mnogo svežega cvetja in vencev. Po končanih molitvah, ki jih je izvršil smihelski župnik Bregant, so se potrebeli pomagoma razšli ob siju galskih bakel Sveži grob so kaj kmalu zakrile gosto padajoče bele snežinke.

### Radioprogram

Torek, 10. decembra

Ob 7: Jurtrajni pozdrav — 7:05: Napovedi poročila — 7:15: Pisan venček veselih zvokov (ploče) — 12: Za kratek čas (ploče) — 12:30: Poročila objave — 13: Napovedi. — 13:02: Koncert radijskega orkestra — 14: Napovedi, poročila — 14:15: Solška ura: Potresi na Jadranu — dvogovor (g. Rafael Bačar). — 18: Origina na švicarska godba (Mačnikov trio) — 18:40: Višek kijevske nadvlade (Fr. Terseg'lav) — 19: Napovedi, poročila objave — 19:25: Nac ura — 19:50: Vzgojna posvetovalnica (ga Vida Peršuh) — 20: Koncert radijskega orkestra — 21:15: Ruske narodne pesmi poje gdé Bojana Stritar ob spremljevanju kitare (g. Stanko Prek) — 22: Napovedi, poročila. — 22:15: Večerna glasba (ploče)

### PRAKTICEN MOZ

— Ves obupan sem.  
— Zaka pa?  
— Zarad do'gov.  
— Ne bodi tako neumen, ravnaj se po meni, tud jaz imam dolgove, toda obupani so moji upniki.

## SENZACIJA V KLETI „ZVEZDA“

Dospela je nova godba iz Subotice pod vodstvom kapelnika »JANY«. Zabave, veselja v izobilju nudi samo »JANY« v kleti »ZVEZDA«! Koncert vsak večer

M. Šilović tel. 45-54

## MALI OGLASI

Beseda 50 par, davek posebej. Preklicni izjave oeseda din 1.— davek posebej

Za pismene odgovore glede malih oglasov je treba priložiti znamko — Popustov za male oglase ne priznamo

**RAVNO**  
TAPETNIŠTVO  
tabjan igruška ul 10 vam  
opravi ali popravi staro  
eneje. 2434

Posužite se  
malih oglasov  
v  
Slov. Narodu  
ki so  
najcenejši!

ZA VSAKO PRILIKO  
ujuciteja in najcenejša oblačila  
si oabavite pri  
**PRESKER**  
Sv. Petra cesta 14

Pitano štajersko  
**PERUTINNO**  
v vsaki množini najceneje na  
stojnici »NIKO« na Vodniko-  
vem trgu. 2685

ŠTAJERSKE PURANE  
očiščene v teži 4—6 kg po din  
22.— kg, pošiljke od 9 kg naprej  
franko postaja naročnika.  
Naročila za takoj in za Božič  
sprejema: Josip Lah, Osluševci  
pri Ptujju. 59. M.

CENA PREHRANE  
ZA ABONENTE  
Goveja ali umetna juha, goveje  
meso, 2 prikuhi po izbiri din 8  
do 10.—; isto s pečenko din 10  
do 12.—. Celodnevna hrana  
din 15.— do 20.—. Vsak petek  
ribe in sirovi štruklji. Vsako  
nedeljo domače kravčice in pe-  
čenice. Krofi. Vsak dan močnata  
jedila. Kdor želi hrano, ni  
obvezan jemati pijače. Gostilna  
»PRI LOVCU«, Rimska c. —  
vogal Bleiweisova c. Tel. 46 95.  
EKSPRES KAVA DIN 2.— 2793

ELEKTRICNO CENTRALO  
nosi v žepu lastnik patentne  
žepne svetilke na avtomatski  
pogon znamke »MANULUX«, ki  
je neodvisna od kvarljivih  
baterij; ima vsak čas sigurno  
in zelo močno svetilbo, ki ni-  
koli ne odpove. Cena svetilke  
168.— din. Kdor pošlje v na-  
pred din 30.— na naslov Anton  
Bukovec, Koprivnik pri Kočev-  
ju, dobi svetilko po pošti po  
povzetju. 2799

MLADA GOSPA  
prosi dobrosrčnega gospoda za  
posojilo din 1000.— Vrnitev po  
dogovoru. Ponudbe na upravo  
Sl. Naroda pod »Hvaležna«. 2801

**KITSEJE**  
END  
VEGETARNE  
JUGOGRAFIKA  
SV. PETRA NASIP 23

**DOSEJ**  
Beseda 50 par Davek posebej  
Najmanjši znesek 5 din

BIISA Z MESARIJO  
in trg. lokalom naprodaj v Blo-  
kah. Proda se tudi na obroke  
Poljsnila daje Franc Paternost  
— Nova vas pri Rakeku. 2785

**PROJAN**  
Beseda 50 par Davek posebej  
Najmanjši znesek 5 din

**PREMOC**  
OKS · DRVA  
oud

**L. POGAČNIK**  
BOHORICEVA 5 — TEL. 20-50  
POSTEPOMA OPEZNOBDA

MREŽE ZA POSTELJE  
dobite najceneje  
v Komenskega ulici 34  
Izdelovanje posteljnih žičnih  
vložkov. — Rabljene mreže se  
sprejmejo v popravilo. 2800

**KUPIMO**  
Beseda 50 par Davek posebej  
Najmanjši znesek 5 din

ZA BOŽIC  
kupite najbolje in najceneje  
v trgovini  
»EDO« CELVIJ  
Prešernova 48.

STARE VREČE  
embalažo, kupujejo vsako  
količino  
Egon Zakrajšek  
LJUBLJANA  
Miklošičeva 34 — Telefon 48-70

ZLATO vsakovrstno  
kupuje  
ZLATAR  
**B. LANGUS**  
ki izvorno dobavitelj  
KRANJ

STEDIŠNIK ALI PEKO  
kupim. Ponudbe na upravo pod  
»Takoja«. 2803

**SILOVIZIJE**  
Beseda 50 par Davek posebej.  
Najmanjši znesek 5 din

SAMOSTOJNE DELAVKE  
ženskega perila z znanjem sa-  
mostojnega krojenja, sprejme  
Ruža Majer, Beograd, Terazije  
5. 2782

Umril nam je dne 8. decembra 1940 v 75. letu starosti naš nadvse ljubljani soprog, tati, opapa, tast, brat, svak in stric, gospod

## Karel Laurenčič

vratar tobačne tovarne v pokouju  
in častni član ljubljanske gasilske župe

Pogreb dragoga pokojnika bo v torek, dne 10. t. m. ob 4. uri popoldne z Zal, kapelice sv. Andreja, k Sv. Križu.

LJUBLJANA — MARIBOR — JESENICE — GROSUPLJE — ZAGREB — GRAZ, dne 9. decembra 1940.

Zalujoče rodbine  
**LAURENČIČ, RAVNIKAR  
RICHTMANN, SKODIČ, LORBER**

Edmund O' Hara:

## Tajna profesoria Morbidusa

Roman

— Saj vas ne sovražim, — je dejal Strong mirno in malone s simpatijo. — Vi sodite o meni čisto napačno. Morda mislite na moje besede v Jimovi kleti. Toda to je bila samo zvižaka, ki sem si takrat iz gotovih razlogov pomagal z njo. Midva sva nasprotnika, nisva pa sovražnika. Vsak imava svoj določen cilj in lahko bi bila najboljša prijatelja, da si najini cilji ne nasprotujeta. Tisto, kar želim doseči jaz, hočete preprečiti vi in nasprotno. Razumljivo je, da si oba prizadevava uničiti svojega nasprotnika. Vi pripadate slučajno stranki, ki ima na razpolago večjo moč — policijo. Če se vi borite za pravico ali za krivico, — to je v najinem primeru čisto postransko. Zame je važnejše to, da se morate vi držati zakonov svoje stranke in samo temu se moram jaz zahvaliti za svoje življenje. Po zakonih svoje stranke me niste smeli ubiti kar tako, temveč ste me hoteli uničiti s tem, da ste me dali zapreti.

— Razumem vas. — je odgovoril Townsend malone razmišljeno. Mnila ga je bila volja zbijati

šale. — Vi hočete naglasiti, da po zakonih svoje stranke nimate nobenega razloga ubiti me. — Točno. Bilo bi neumno priznati vam. Karor se je meni posrečilo pobegniti, tako bi se lahko to posrečilo tudi vam. Samo pod enim pogojem smete ostati pri življenju. — In ta pogoj bi bil? — Konec najinega spopada v definitivno zmago enega ali drugega. — je odgovoril Strong naglašujoč vsako besedo. Potem je pa nadaljeval: V danih razmerah o vaši zmagi ne more biti niti govora. Govoriva lahko samo o moji zmagi. Vi imate samo na izbiro: ali mi proudate tajno profesoria Morbidusa ali pa boste čez pet minut mrtvi.

Povsem hladno in mirno izrečene besede so globoko vplivale na Townsdena. Prebledel je, kajti bil je trdno prepričan, da se Strong ne šali.

— Tajna profesoria Morbidusa mi ni znana, — je odgovoril ne brez napora.

— Tega vam ne verjamem. — je dejal Strong po kratkem razmišljanju. — Ničče ni tako blizu profesoru kakor ste vi. Vi ste mož njegovega zaupanja in vam je gotovo odkril tudi svojo tajno.

— Ne. Motite se! — Detektivov glas je zvenel votlo.

— Hm... Strong ga je ošinil s pogledom ki ni bil brez solzja. — Če ste dobro pazili na mojo razlago, vam mora biti jasno, da je za vas enako slabo, če Morbidusovo tajno poznate, pa jo nečete odkriti, kakor če vam zares ni znana. V interesu svoje lastne varnosti vas moram v enem in drugem pogledu ubiti.

Šele tedaj je Townsend spoznal, da je njegov položaj brezupen. Rešilo bi ga lahko samo to, da bi odkril Morbidusovo tajno, ki mu pa ni bila znana.

— Čujte, — je nadaljeval Strong, — samo če bi mi bila znana profesorjeva tajna, bi mi vi ne bili več nevarni in lahko bi ostali pri življenju. Pripominjam, da je čisto postransko, da-li hočem zvedeti to tajno neposredno od vas, ali pa kako drugače.

— Stoj! — ga je prekinil Townsend. Pred očmi se mu je zasvetil žarek upanja. — Če bi... vam profesor sam odkril svojo tajno?

— Kako bi se dalo to storiti? — je vprašal Strong nezaupljivo.

— Jaz bi sam stopil jutri k njemu in ga naprosil za to. Če bi pa ne bil pripravljen z odkritjem svoje tajne rešiti mi življenja, bi se vrnil takoj nazaj. Dajem vam častno besedo.

Ironičen nasmeh je zaigral na Strongovih ustih.

— Vprašanja, koliko redarjev vas bo spremljalo na povratku, še nisimo postavili na dnevni red. Ne, ne, mistr Townsend, to bi bilo tudi preveč romantično. Koliko pa zdaj velja častna beseda? Saj bi se vam sam rogat kot budali, če bi držali svojo častno besedo. Ne, ne Pаметen človek računa z dejstvi. Dejstvo na je, da ste vi v mojih rokah, dejstvo je... Ali ima profesor telefon?

— Seveda ga ima.

— Potemtakem pa ga pokličite. Jaz sicer ne pričakujem mnogo od tega razgovora, ker je pa to

vaše edino upanje, nočem biti malenkosten in potrpeti hočem še pol ure.

Naglo je vstal in držeč samokres v roki je stopil k vratom, kjer je pritisnil na gumb v steni.

Orjaški mož je vstopil in čim mu je izdal Strong v tujem jeziku nekaj navodil, je zopet izginil. Čez dve minuti se je vrnil k telefonskemu aparatu. Zopet sta izmenjala nekaj besed v tujem jeziku in zopet je orjaški mož odšel. Ko se je vrnil, je prinesel telefonsto knjigo, na podstavku pa liker, sladkor, pecivo in cigare.

— Izvolite se poslužiti, profesor, — je pozval Strong detektiva, obenem pa je jel iskati v telefonskem imeniku številko profesorjevega telefona.

— To je, lahko rečem, moja zadnja večerja, — je noskusil Townsend pošaliti se.

Strong je naglo dvignil glavo.

— Ni bilo mišljeno tako, — je dejal spoštljivo.

— Vendar pa je morda tako, — še vedno je listal po telefonskem imeniku. — Celo zelo verjetno je, da je tako.

Townsend je polagal zelo malo upanja na uspeh telefonskega razgovora, drugo možnost njegove rešitve pa ni bilo. Da bi mogel pretentati Stronga, se je zdelo neverjetno. Kdor bi videl Stronga, kako mirno in brezskrbno sedi, tako bi videl Stronga, kako telefonstnem imeniku, bi bil naš romilni, kako lahko bi bilo navalliti nani. Toda Townsend je dobro videl neprestano drgetanje njegovih vek. Dod bolnimi žrnimi trepalnicami so Strongove oči ostro motrile ujetnika.

Drugi transport sezonskih delavcev Nad 400 poljskih delavcev se vrača v domovino

Maribor, 8. decembra. Sredi ob 22.30 je prispel z veliko zamudo v Maribor drugi letošnji transport sezonskih delavcev. Glavno zbirališče sezonskih delavcev za ta vlak je bilo to pot v Mannheimu. V razliki s prvimi transporti, ki je pripeljal delavce v večjih skupinah po gotovih večjih okrajih, je bil ta transport bolj »pisan«, nabran iz raznih krajev Nemčije, zelo mnogo z Bavarske, nekaj tudi iz pokrajin ob Renu itd. Bili so po večini porazdeljeni v malih skupinah po družinah in pri posameznih gospodarjih. Nekateri med njimi so prišli le na božični dopust, po novem letu pa se vrnejo na svoja mesta. Druga posebnost tega transporta so bile večje skupine švabskih Nemcev iz Bačke, ki so se razlikovali od ostalih posebno naših slovenskih, ne le po noši, marveč tudi po svoji številni in primernejši prtljaji, kakor so jo imeli naši. Treba pa je pripomniti, da so večino te prtljage že vzeli s seboj, ko so odpotovali na delo.

Razlika v toploti da se je pojavljala le na večjih postajah, ko so izmenjavali stroj. Počakati je treba še na nove transporte in tedaj bo šele mogoče spregovoriti kaj več tudi o gmotnem uspehu sezonskega dela. Kakor prvi tako je bil tudi drugi transport po odpravi običajnih obmejnih obilnosti pogošen v kolodvorski restavraciji, le da je to pot za vse poskrbela delegacija hrvatske banovine. Odpravljani so bili z rednimi vlaki po sreskih skupinah in sicer v Mursko Soboto 80, v Čakovce 145, v Zagreb 200. Skupno jih je prišlo 415, z otroki 430. Odprava je bila to pot lažja, ker so naši dobili le potrdilo na potne liste in so se objave s 75% popustom vožnje izdajale le za druge z daljšo vožnjo n. pr. v Dalmacijo, in Vojvodino preko Zagreba.

Nam Slovincem je prinesel ta transport nekaj načelno važnega glede organizacije sezonskega izseljenstva. Pokazalo se je namreč, da zadevno še sedaj nismo pravilno organizirani. Hrvatska banovina je poslala k sprejemu zopet tri delegate izseljeniškega odseda, ki ga vodi dr. Lukatek. Prišli so inž. Kubović, Jakovlievič in M. Trupenič. Enako kakor za svoje, so skrbeli tudi za naše potnike. Naš obmejni komisariat je vse ukrenil, da se je izvršila odprava pospešeno in v vzornem redu.

— Nova važna pridobitev v potniškem prometu. V zvezi z opozorilom generalne direkcije državnih železnic, da se bodo v bodoče odpravljali vsi vlaki točno po voznom redu ne glede na to, ali so potniki še pred postajno blagajno, je sklenila uprava mariborskega »Putnika« uvesti permanentno celodnevno službo v svoji poslovalnici na Trgu svobode — grad. »Putnik« bo od srede 11. t. m. posloval od 7.30 neprekinjeno do 19. Pri »Putniku« se dobijo vse vozovnice v predprodaji že nekaj dni pred nastopom potovanja po originalnih cenah kakor na kolodvoru z vseni možnimi popusti, tudi povratne vozovnice. Potnikom so brezplačno na razpolago vse potrebne informacije itd. Poslužujete se ugodnosti in nabavljajte si vse vozne listke v predprodaji pri »Putniku«.

Proslava na stavbi II. drž. realne gimnazije Zgrajena je po takozv. skeletnem sistemu

Maribor, 8. decembra. Včeraj popoldne so delavci ljubljanskega stavbenega podjetja J. Gabrijeviča v navzočnosti šefa in arh. inž. Navinaška ter stalnega delovodje tehniika Hilberta dovršili zadnja dela surove gradnje nove monumentalne stavbe II. drž. realne gimnazije za magdalenjskim parkom. Sledil je običajni slikofe, ki ga je priredilo podjetje, banska uprava pa je podarila 4000 din kot nagrado za delavce.

uporabo dovršena. S tem v zvezi bodo sledila tudi velika dela v okolici, ki se bo popolnoma spremenila.

Značilna je ta stavba že po svojem načinu zgradnje. Gre za Navinškovo okvirni (skeletni) sistem. Omeniti je, da je ta sistem odstranil v novi stavbi hodnike in dvorišče ter jih nadomestil z velikansko dvorano 39x50 m, obsegajočo celo širino in dolžino postolja. Do te dvorane, ki bo zbirališče za dijake itd., vodi posebno stopnišče. Proračun za celo stavbo znaša 7 in pol milijona din. Delati so pričeli 12. julija. Zaposlenih je bilo po 80 delavcev na dan, med njimi po večini sami domačini. Cementa so doslej porabili 60 vagonov, železa 19 vagonov ali 190.000 kg. Obseg stavbe je 178 m. Razredov je 18. Pri tem niso všteti razni drugi prostori, kakor n. pr. risalnice, fizikalna in kemična predavalnica itd. Telovadnica, ki je posebej, obsega 600 kv. m.

Krasna stavba je torej v surovem stanju dovršena. Sedaj pride na vrsto še streha oziroma pokritje ravne strehe z valovitim asfalnitom. To delo bo opravila tvrdka K. Kocjan iz Ljubljane. Tesarska dela strehe je prevzela Produktivna zadruga tesarskih mojstrov v Ljubljani, kleparska pa Avgust Stok iz Celja. Kljub zimskemu času se delo nadaljuje. Takoj spomladaj bodo sledili vnanji omet in zadnje izpopolnitve, hodnik med glavnim poslopijem in posebej stojišče telovadnice s kopalnico, prho, garažo za dvokolesa itd. Stavba mora biti do prihodnjega šolskega leta že za

Za Maribor predstavlja nova stavba pomembno pridobitev

Prva letošnja mladinska predstava v gledališču Sijajen uspeh dramatisiranega romana »Pikica in Tonček«

Maribor, 8. decembra. Prva mladinska predstava v novi sezoni v mariborskem gledališču se lahko ponaša z uspehom, ki spodbuja k nadaljnjim prizadevanjem za populariziranje mladinske igre. Lahko rečemo, da je izbor dela zelo posrečen, saj vsebuje dramatisirani roman »Pikica in Tonček« A. Bolharjevem prevodu dragocene vzgojne momente, ki segajo tudi v življenjsko področje staršev samih. E. Kästnerjeva mladinska igra povsem ustreza namenu, ki naj ga ima vsaka smiselna mladinska igra.

ko trdimo, da nam je ta predstava odkrila v njej nadarjeno odrsko moč. Njena Pikica je bila naravna, plastično doživljena, spontana v govoricu, kretnji, hoji ter vseh odrskih pripomočkih. Po njenih žilah polje pristna odrska kri, ki je na vsak korak poživila njeno odlično, sijajno kreacijo, ki je njena najboljša legitimacija za vstop v zbor naših gledaliških igralcev ter kvaliteten, iskreno umetniško odrsko podajanje. Tudi Tonček Danice Savinove je bil prirodno razgiban, verodostojno podan ter oblikovan. D. Savinova se je ponovno izkazala kot prava mojstrinja v kreaciji otrovrstnih vlog. Pikica in Tonček sta bila delčna hvalečnega priznanja naše mladine, ki je popolnoma napolnila gledališče, pa tudi ostali sodelujoči.

Režiser Milan Košič se je zelo potrudil, da bi predstavil to igro mariborski mladini v čim prikupljivejši, čim dojemljivejši obliki. Zasnoval je dvodelno prizorišče, ki omogoča naglo, brezhibno vstajenje posameznih slik. Ta okolnost je zelo važna, saj je v otroški duši globoko zasidrana želja po čim hitrejšem menjavanju vtiskov in slik, ob katerih se ne more dolgočastiti. Slika za sliko priteguje njegovo pažnjo, ki je ves čas usmerjena k odrskim dogodkom. Košič je tehno upošteval to stran otrokovega znanja in je tako zagotovil igri prodoren uspeh. Lična, slikovita scenerija je tudi pritegovala pozornost mladine, prav tako izborna igra vseh sodelujočih. Milan Košič je imel srečno roko pri zasledbi posameznih vlog, njegova zasluga pa je tudi, da se nam je to pot odkril nov talent, ki mu bo treba posvetiti vsa skrb, da se izpopolni in da zasede svoje mesto v zboru mariborskega igralskega ansambla.

Tudi Minka Debelinka E. Starčeve je bila občinstvu-drobju zelo simpatična, nadalje Tončkova mati M. Zakravčeva, Gorinškova zabavni Kazalec, Harastovičev Božer, Košutov Koren, Turkov mesar itd. Rasbergerjeva je na svojih Korenovi dobro podčrtala tiste poteze, ki tako zelo označujejo sodobno, domu odtegnjeno damo, S. Gorinškova pa na svojih vzgojiteljici Filomeni strah pred kriminalnim zaročencem »Vražjim Markom«, ki je imel v L. Cnoborem izvrstnega interpreteta. Blažev Brbljač je bil zelo posrečen. Razen tega so dopolnjevali celotno odrsko sliko s svojimi teatnim sodolovanjem Nakrst kot učitelj Gruden, Venišnik kot učitelj, V. Kovičeva kot debela žena, Ledinek, Kager in Planinc kot stražniki, Pavle Kovič kot stari gospod, A. Tovornikova kot gospa, Kumer kot gost. Pravi živ-zav je bil v učilnici. Tudi učenci so s svojo igro prispeli k uspehu.

Osrednjim podobi v tem mladinskem dramatisiranem romanu sta Pikica in Tonček Naratova nam je znana že iz baleta, v katerem predstavlja dragoceno moč, to pot pa se je prvič preizkusila na našem mariborskem odru v vodilni vlogi. Brez pretiravanja lahko

»Pikica in Tonček« je vzgojno in umetniško pozitivna predstava, ki zasluži pohvalo in priznanje. — V.

Mariborske in okoliške novice

— Otvoritev slikarske razstave v beli dvorani Sokolskega doma. Včeraj ob 10. dop. se je zbralo v beli dvorani Sokolskega doma v lepem številu mariborskega kulturno občinstva, da prisostuje otvoritvi slikarske razstave naših znanih oškinjih slikarjev Toša Primožiča in Zlatka Zeila. Otvoritveno besedo je spregovoril profesor Lojze Bizjak, ki je v tehnični izjavljanih prikazal odlike obeh razstavljajočih slikarjev. Navzoči so si zatem z zanimanjem ogledali posamezne slike, ki zbujejo splošno pozornost. Tošo Primožič razstavlja 18 del in sicer 12 oljnatih, štiri tuse in 1 gvaš. Prevladujejo predvsem domači, mojestriški podani motivi (Trgatev v okoliščini Maribora, Krajinca — Donačka gora, Dvograda, Hiša v Slov. goricah, Kmet iz Lokavca, Koča pri Sv. Petru itd.). Zlatko Zeila pa razstavlja 21 del in sicer 13 gvašev, dva akvarela, pet olj in 1 kolor. Njso. Pri Zeilu prevladujejo predvsem sarajevski in bosanski motivi. Deset slik prikazuje motive iz serajevskega življenja. Domač je motiv »Pristan in sneg«. Kakor Primožič tako je tudi Zeil z železno vztrajnostjo ter izvrstnim izpopolnjenjem dosegel stopnjo kvalitete umetniškega oblikovanja. Občinstvu se priporoča ogled zanimive razstave, ki bo odprta do 22. decembra.

Gutenbergovega izuma. Gledališče je občinstvo popolnoma zasedlo. Najprej je vojaška godba pod vodstvom kapelnika J. Jiranka lepo odsvirala znano Jirankovo »Jugoslovensko rapsodijo«, potem pa je nastopila »Grafika«. Pevec so ubrano zapeli štiri primerne pesni pod vodstvom svojega izvrstnega zborovodje g. V. Živka. Peli so Stefanovičev »Zdravost«, Hochreiterjev »Gospodstveni zvon«, V. Mirkovo »Je deke prepovila« in A. Jobstovo »Mi hočemo pesmi«. Lep uspeh je žele solist g. L. Gabrijan, član »Grafike«, s solističnima spevoma »Ciganka Marija« in »Parčičev »Pred durmice«. Sledil je dramatični prikaz po zamisli I. Kleca, ki nam kaže stremeljenje po pisavi od najstarejših dob do današnjega časa z Gutenbergovim likom v ospredju. Pri dramatičnem prikazu so sodelovali poleg mariborskih tudi celjski tiskarji. Uspeh večer je zaključila koratniška, ki jo odsvirala vojaška godba. Vsi, ki so sodelovali, so bili deležni od strani številnega občinstva iskrenega priznanja, njem.

— Razstava mariborskih likovnih umetnikov, ki so organizirani v tuk. »Brazdi«, bo odprta jutri ob 20. v Narodnem domu.

— Nova grobova. V bolnici je umrl upokojeni orožniški stražnjošter Jakob Rupunik, star 77 let. V Maistrovi ul. 26 je umrl zasebn., 90letnica Jera Tlakocer. Bila je med

najstarejšimi Mariborčankami. Žalujodim svojem naše globoko sožalje!  
— Prešernova proslava v mariborskem gledališču. Umetniški klub v Mariboru in uprava Narodnega gledališča sta se odločila da v počastitev Prešernovega 140ega rojstnega dne priredita v mariborskem gledališču svečano proslavo pri kateri bodo sodelovali mariborski igralci z recitacijami, solisti in dva zbora s pesnimi. Slavnostni govor bo imel podpredsednik Umetniškega kluba dr. Ivan Dornik. Proslava bo v četrtek 19. t. m. zvečer.

— Nova važna pridobitev v potniškem prometu. V zvezi z opozorilom generalne direkcije državnih železnic, da se bodo v bodoče odpravljali vsi vlaki točno po voznom redu ne glede na to, ali so potniki še pred postajno blagajno, je sklenila uprava mariborskega »Putnika« uvesti permanentno celodnevno službo v svoji poslovalnici na Trgu svobode — grad. »Putnik« bo od srede 11. t. m. posloval od 7.30 neprekinjeno do 19. Pri »Putniku« se dobijo vse vozovnice v predprodaji že nekaj dni pred nastopom potovanja po originalnih cenah kakor na kolodvoru z vseni možnimi popusti, tudi povratne vozovnice. Potnikom so brezplačno na razpolago vse potrebne informacije itd. Poslužujete se ugodnosti in nabavljajte si vse vozne listke v predprodaji pri »Putniku«.

— Za bitoljske žrtve je prispevala tukajšnja tvrdka Freund 1000 din.

— Okoli 20 vagonov ovac je šlo spet čez Maribor v Nemčijo. V vsakem vagonu je do 150 ovac, po večini iz južnih delov naše države.

— Iz obeh sreskih kmetijskih odborov. Novi proračun sreskega kmetijskega odbora za srez Maribor levi breg izkazuje za l. 1941 148.500 din dohodkov, za srez Maribor desni breg pa 104.300 din.

— Draginja narasla. Na našem mariborskem trgu prodajajo sedaj liter mleka že celo po 2.50 dinarja, kg masla pa po 60 dinarjev! Potrebno bi bilo, da bi se za narasajoče cene malo pobrigal mariborski protidraginjski odbor.

— Deputacija železniških delavcev je odpovala v Beograd, kjer bo posredovala v interesu železniških delavcev.  
— Dve uri zamude je imel ta dni osebni vlak iz Maribora, preden je došel v Zagreb. Potujoče občinstvo se je sicer teh zamud že nekoliko navadilo, vendar pa je čisto tako zamuda lahko izredno neprijetna stvar, zlasti če potuje človek po važnih opravkih. Tako nam poroča potnica, ki se je vozila s tem vlakom in bi bila morala v Zagreb dohiteti potnika, ki se je vozil z brzim vlakom. Po voznom redu bi bila imela na razpolago dve polni uri za razgovor, ko pa je prispela z dveurno zamudo v Zagreb, je zvedela, da je brz vlak tri minute prej odšel. Vsekako bi bilo treba nekaj ukreniti, da se zamude vlakom na zagrebški progi čim bolj omejijo, če jih že ni mogoče popolnoma odpraviti. Poleg potnikov pa še neprimerno več trpi vlakovspremo osebe, ki ne pride do pravega potnika in ne dobi za to ničake oškodovnine. Teh zamud pa ni krivo občinstvo, kakor je zadnje razglasilo ljubljansko železniško ravnateljstvo. (Del. polit.)

— Radodaren Miklavž v Narodnem gledališču. Gledališki Miklavž je v sijajnem spremstvu obdaroval pridne otroke, a v veliko veselje in zabavo vsega gledališča tudi takšna dva znana poredeža, kakor sta naš novinarski starosta Franjo Pirca in režiser A. Harastovič. Posebno glede našega F. Pirca je bilo vse radovedno, kaj mu je prinesel Miklavž v precej velikem ovju, ki ga je pa žal odprl šele naslednje jutro, zato pa veselo presenečen nad darilom, a še bolj pa nad — Miklavžem. Obdarovanih je bilo 57 vsak izmed teh je prispel tudi k Miklavžu gledališke uprave, ki je ob tej priliki po Miklavževih angelih obdarovala tudi revne otroke. Miklavža je tudi letos zastopal g. Pavel Rasberger. Nekaj obdarovanih otrok je tudi deklariralo, zlasti mala Kobilica in Postrzunova. Obdarovanje dveh starejših Mariborčanov je sprožilo željo, naj bi Miklavž prihodnje leto mislil tudi na odrasle n. pr. pri večerni predstavi v zvezi z uprizoritvijo kakšne operete.

— O tem in onem. Na Majskem vrhu je bil obstreljen z lovsko puško Franc Hostik. Zadet je bil v nogo. Zdravi se v bolnici. Za strelcem poizveduje. — Pri Sv. Marjeti ob Pesnici se je ustrelil posestnik Alojzij Vogrinec. Vzrok samomorja ni točno dognan. — Pogrešajo služkinjo Jožefo Trnšak od št. Olja pri Turjaku, ki je odšla pred tednom dni in se še ni vrnila nazaj k gospodinj. — V telefonski drog je zavozil neki voznik ob Oreškem nabrežju in ga podrl na tla. — V transilvanijsko Jermenje je zašel v neki meljski tvornici ključavničar Ivan Krmol in se poskodoval. Zatekel se je v bolnico. — Srebrna moska ura je izgubila iz kuhinjske omare zasebnice Julijane Klugove v Taborški ulici. Škoda je okoli 300 din. Za krađljivcem poizvedujejo. — 15litrov mleka so odnesli iz pred neke hiše v Trubarjevi ulici služkinji Heleni Robičevi iz Dragučevce. Oškodovana je za 250 din, ker so ji ukradli tudi 20litrski vrč. — V skladiščnih prostorih Tschelgije pivovarne pri Gambirnu se je vnela večja količina smole, ki so jo kuhali za zalivanje sodčkov. Vzrok ognja je v tem, ker je počil kotel. Pribrežli so gasilci, ki so preprečili nadaljnje širjenje požara, ki bi lahko bil usoden, saj je v neposredni bližini vskladiščnih na tisoče sodov. Škoda je okoli 30.000 din. — 110 m visoki odvajni steber za tezensko radijsko postajo je prispel v Maribor. Montiral za bodo

uslužbenci tvrdke Lorenz, ki je stolp dobavila.  
— Krađejo kakor »ra«e. Slugi v hotelu Maribor, dvor Konradu Roškarju je izgubil plaše, vreden 800 din. — Idi Ekselenski iz Sv. Jakoba v Slov. goricah je drzen žepar izmaknil denarnico, v kateri je bilo 380 din. — Jetrniškemu pazniku Josipu Zupanču je izgubilo kolo z ev. št. 30211. — Posesnikom Ignaciju Zeleniku iz Spuhlje in Alojziju Horvatu iz Dornave so odnesli z voza na živilkem trgu za 140 kg krompirja. Policija je zlikovcem že na sledu.  
— Cirkus ne nogomet je bil včeraj na železnižarjem stadijonu v Mariboru. Ma-

riborčani so zasluženo zmagali nad Celjani 18:0!  
— Mestno gledališče. Ponedeljek, 9. dec. zaprt. Torek, 10. dec. ob 20.: »Za narodov blagore. Red A.  
— Cankarjeva spominška predstava bo na predvečer Cankarjevega smrtnega dne. Uprizorili bodo »Za narodov blagore. Pred predstavo bo književnik prof. dr. Ivan Dornik govoril o pomenu Ivana Cankarja.

Horoskop za tekoči teden od 9. do 15. decembra 1940 glede na planetne tranzite s položajem Sonca ob rojstvu

Ljubljana, 9. decembra  
Rojeni med 22. januarjem in 19. februarjem (Vodnar): Rojenim v dneh okrog 1. februarja sijejo srednješnje zvezde in jim odzveno dosecanje skrbi.  
Rojeni med 20. februarjem in 20. marcem (Ribe): Lahko se v veselju sprostate in uživajte v zdravju, za vse ostalo udeleževanje pa je teden kritičen.  
Rojeni med 21. marcem in 21. aprilom (Oven): Precej ugoden teden za urejanje starih zadev in za pričetek novih akcij.  
Rojeni med 22. aprilom in 21. majem (Bik): Teden, ki ne obeta sreče v ljubezni in veselja v družbi. Nevarnost »roz pri opravih z orožjem, ognjem, pri delu, itd.  
Rojeni med 22. majem in 21. junijem (Dvojček): Neugoden teden za kupčije in za poklicne spremembe. Pazite tudi na zdravje.  
Rojeni med 23. junijem in 23. julijem (Rak): Izkoristite zelo ugodne dneve do 23. decembra!

Rojeni med 23. julijem in 23. avgustom (Lev): Rojene okrog 1. julija obsevajo obilni žarki sreče.  
Rojeni med 24. avgustom in 23. septembrom (Devica): Srečen teden za vse, kar je v zvezi z ljubeznijo in poguram.  
Rojeni med 24. oktobrom in 23. novembrom (Tehtnica): Rojeni okrog 1. novembra smejo upati na splošno zboljšanje položaja in na boljše zdravilje.  
Rojeni med 24. oktobrom in 23. novembrom (Skorpion): Aspekti ne obetajo nič posebno dobrega tja do božica, zato bodite v vsem previdni.  
Rojeni med 24. novembrom in 22. decembrom (Strelec): Eliža se čas uspehov in napredovanja.  
Rojeni med decembrom in 21. januarjem (Kozorog): Računati smeta z raznovrstnimi ugodnimi spremembami v doglednem času. K. B.

»Slovenski dom« in resnicoljubnost Brat Toneta Haceta o čudovitih izsledkih in doganjanjih »Slovenskega doma«

Ljubljana, 9. decembra  
Nedavno nam je »Slovenski dom«, ki je že nešteto krat dokazal, da zanj resnica ni hčerka božja, polzkušal podtakniti pisma Hacetovega brata Matevža kot naša lastna, češ, da so nastala v našem uredništvu in da smo z njimi hoteli zagovarjati žalostno življenje razbojnika Toneta Haceta. Našim čitateljem in »Slovenskemu domu« smo povedali, da je vsa ta pisma lastnorčno pisal brat razbojnika Toneta Haceta, Matevž Haca iz Podcerkve pri Starem trgu in da so vsakomur v našem uredništvu na vpogled. »Slovenskemu domu« smo poleg tega povedali, da bo svoja podtaknjana lahko še zagovarjal, branil in dokazal pred sodiščem.

da bi pisal v mojem imenu. Moja samoizobrazba mi namreč za to poponoma zadoštvuje. Haca Matevž  
Tudi to pismo Hacetovega brata Matevža je duhovitim in tako zelo resnicoljubnim sodnikom »Slovenskega doma« v našem uredništvu v izvršniku na razpolago. To pismo tudi ponovno dokazuje, koliko so vredna poročila »Slovenčevega« repka in kako zelo je tem gospodom resnica na jeziku. Niti najpoddnejšim obrekanjem in podtaknanjem se ti gospodje ne omeje, samo da lahko zlijajo svojo žolč na naš list in sploh na Knafljevo ulico.  
Saj radi verjamemo: V obupu zagrabl utapljajoči se tudi za slamo, samo da bi se rešil. Tako menda dela tudi »Slovenski dom«, toda prepričan naj bo, da s takšnim delom tepe samega po zobeh in da s takšnimi senzacionalnimi poročili nikakor ne bo dvignil svoje tako zelo pomembne naklade.

Danes smo od Matevža Haceta prejeli naslednje pismo:  
»Slovenski dom« je 3. novembra poročal o mojem bratu, njegovi gladovni stavki in o njegovem prejšnjem delovanju. Zelo sem bil presenečen, ko sem med ostalim čital naslednje: »Haca modruje o svoji slavi in o naukih, ki se jih je nabral po »Slovenskem Narodu«.

Epilogu tega klasičnega primera, kakšnih sredstev se vse loti »Slovenski dom«, ki bi mu prvemu morala biti resnica hčerka božja, kadar hoče napadati druge liste, ki mu niso po geđu, bomo še poročali po končani sodni obravnavi, ko bo tudi »Slovenski dom« lahko prvi strani poročal o resničnosti svojih čudovitih izsledkov gled Haceta in njegovega brata Matevža.

Dokler je Tone je bil doma in čital »Slovenski narod«, je bil priden in ubogljiv, krave je pasel in gramoz tolkel za državno cesto. »Slovenskemu domu«, povem tih na uho, da še dvajset let čitam »Slovenski narod«, pa nisem še nikoli prišel navkriž z zakonom. Ako bi se Tone držal te smeri v svoji odsotnosti z doma, bi nikoli ne napravil tako velike in žalostne kariere. Sicer pa se mi zdijo tisto o srebanju naukov iz »Slovenskega naroda« slično dogodku pred dvajsetimi leti, ko sem bil 10 let star in sem čital »Slovenski narod«. Mislim, da je bila takrat huda volilna borba v Sloveniji in mi je neki fant, ko je videl, da čitam »Slovenski narod«, dejal, da bom v petek prišel in da me bodo živega cvrli ker čitam tak brezverski list. Tega dogodka iz otroških let se mnogokrat spominim. Mislim, da za »Slovenski narod« nič ne pomeni, če »Slovenski dom« svojim čitateljem sedaj sugerira takšne stvari.

Naša javnost pa bo morala »Slovenskega doma« spoznala že prej. Prav tako tudi vso njegovo zlobo, s katero skuša blati in klevetati celo svoje lastne stanovske tovariše. Mislimo, da primer »Slovenskega doma« ni le zaradi zadeve Toneta Haceta, ampak še nekaterih drugih, ki so naši javnosti že dobro znane in ki jih je tudi že primerno obsodila, edinstven v zgodovini slovenskega novinarstva.

»Slovenski dom« pravi nadalje, da je »Slovenski narod« vzel svoječasno mojega brata v obrambo in o njem pisarili dolgozvezne članke, ki naj bi jih pisal njegov brat, toda vsakdo je lahko na prvi pogled spoznal, da so bila ta pisma pisana v Kovačnici Knafljeve ulice. Piscu »Slovenskega doma« se je presneto zaletelo. Od kdaj neki je urednik naprednega tiska zajela takšna sentimentalnost, da bi zagovarjali mojega brata? Tudi nismo z nobenim v sorodstvu, kolikor mi je znano.

Samomor dveh Kranjčanov v Trogiru

Pisc »Slovenskega doma« se je tudi glede mene presneto urezal, kajti zanesljivo je mislil, da znam vihteti samo kramp in lopato, za pero pa so samo tisti, ki so se dvignili in ki so jim profesorji prekuhivali možgane.  
Piscu »Slovenskega doma« povem na uho tudi to, da sem prečital in preštudiral cele skladvonice leposlovnih in znanstvenih knjig in bil vrsto let dopisnik raznih listov doma in v tujini. Zaradi tega nisam niti potreboval nobenega »razsvetljenega« pisca.

Split, 8. decembra  
V noči na nedeljo sta si v Trogiru vzela življenje dva mlada človeka, menda Slovenca. Prišla sta v petek zjutraj v Trogir in se nastanila v Šoljarevi gostilni. Prijavila sta se kot zakonca Ivan Mišič in Marija voj. Rešer iz Kranja. Ali sta res to, ni bilo mogoče ugotoviti, ker niso pri njih našli nikakih dokumentov.  
V soboto sta si ogledala mestce in sta v gostilni tudi obedovala. Ker ju denes do poldna ni bilo iz sobe, je to zbudilo med strežnimi osebam sum. Zato je sobarica vstopila v sobo, kjer pa ju je našla že mrtva. Ustrelila sta se z revolverjem v srca. Zapustila sta pismo policiji, v katerem prosita, naj ju ne obdružajo in naj ne skušajo dognati njune identitete. Vzrok njune samomore je bila nesrečna ljubezen, kakor je iz pisma razvidno.

Postani in ostani član Vodnikov družbe!

Advertisement for Robert Lindtner and Franciška Bardorfer. Robert Lindtner is the executor of the estate of a deceased man, with a funeral on Dec 11. Franciška Bardorfer is the widow of a deceased man, with a funeral on Dec 10. Both are located in Ljubljana.

